

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 9'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 8, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá a:
LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Los Reyes y el Jefe del Gobierno en Sevilla

LA LLEGADA

SEVILLA, 22.—A las diez de esta mañana llegaron a Sevilla los reyes, infantes y presidente del Consejo.
En la estación eran esperados por los infantes don Carlos y doña Luisa, autoridades, diplomáticos, comisiones y representantes.
Los alrededores de la estación se hallaban ocupados por bastantes curiosos.
El rey vistió la compañía que rindió honores a la llegada del tren, presenciando luego el desfile desde el andén de la estación.
Los reyes se trasladaron al Alcazar.
El alcalde de Sevilla obsequió a la reina e infantes con bonitos ramos de flores.
El jefe del Gobierno se trasladó al Gobierno civil, donde se hospedó.

DON ALFONSO Y EL PRESIDENTE VISITAN LA FRAGATA «SARMIENTO»

El rey, acompañado del general Primo de Rivera, visitó la fragata «Sarmiento», siendo recibido a bordo por el embajador de la Argentina y el comandante del buque.
La reputación rindió honores.
Don Alfonso recorrió el barco e hizo grandes elogios de sus condiciones.
El monarca tomó el aperitivo con el embajador y el capitán de la fragata.
Mientras el rey conversaba con la oficialidad, el marqués de Estella lo hacía con los guardias marinas, a los que daba explicaciones acerca de las maniobras navales recientemente celebradas por nuestra escuadra, resaltando el elogio de la brillante salida de Valencia, los ejercicios de los cruceros y la labor de los submarinos.
Después, en la cámara del comandante del buque éste entregó al rey un rico estuche, que contenía el libro del barco y una medalla. Don Alfonso agradeció mucho el obsequio. Dijo que el libro era más interesante que los que le regalaban antes, y que lo conservaría con mucho cariño.
Había también el rey sobre las maniobras navales españolas.
El representante del Instituto Cartográfico entregó al comandante de la fragata una maqueta que reproduce exactamente el puerto de San Julián, de la República Argentina. La oficialidad del buque elogió la maqueta.
Don Alfonso y su séquito fueron obsequiados con un «lunch». El monarca se refirió a la inauguración de la estación de radio de Aranjuez, celebrada ayer y dijo que le había sido imposible escuchar al presidente Irigoyen.
Terminado el lunch, don Alfonso brindó por la Argentina y por el presidente Irigoyen y el comandante de la «Sarmiento» lo hizo por la familia real y por España.
El monarca invitó a comer esta noche, en el Alcazar, al comandante del buque, al jefe de la Escuela de cadetes, al jefe de máquinas y a un capitán, y anunció que concedía cruces al Mérito Naval al comandante y varios jefes y oficiales.
Don Alfonso abandonó la fragata, siendo despedido con honores.
Al pasar la falsa riente al capotero italiano «Arborea», la tripulación formó en cubierta, arboló la bandera y lanzó burras.
También rindió honores al paso del rey la carabela «Santa María».
La fragata «Sarmiento» zarpará mañana con rumbo a Cádiz. El alcalde ha publicado un bando excitando al pueblo a que acuda a despedir a los marines argentinos.

EL MARQUES DE ESTELLA TRABAJA

El presidente del Consejo, después de visitar la fragata «Sarmiento», marchó con el gobernador al Gobierno civil y estuvo allí trabajando largo rato.
Recibió el marqués de Estella a la Mesa de la Asamblea de Veterinaria, que le invitó al acto cultural que había de celebrarse hoy.
El presidente se excusó de asistir por sus muchas ocupaciones y se interesó por los trabajos de la Asamblea.
Después recibió a los periodistas, a los que dijo que, además de los decretos de que dió cuenta de haber firmado ayer el rey, firmó otros dos que carecen de interés.
Se refirió a la multa impuesta al ingeniero señor Corvantes y exclamó: «¡Qué bien les vendrá esto a los pobres de Almería!»
El marqués de Estella visitó a sus parientes los condes de Villafuente Bermeja, almorzando en su compañía.

EL MONARCA VISITA LA EXPOSICION

El rey, acompañado del marqués de Estella, visitó esta tarde los pabellones de la Exposición.

LA REINA Y LOS INFANTES

La reina e infantes recorrieron la Exposición y pasearon en coche por las principales calles de la ciudad.
También pasó por Sevilla el infante don Jaime con su profesor señor Antelo.

LOS REYES, EN EL PABELLON DEL TABACO

Los reyes estuvieron esta tarde en el pabellón del Tabaco.
El director del pabellón obsequió al monarca con un estuche de caoba, conteniendo cien puros, y otros estuches con habanos en miniatura.

PALABRAS DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella, hablando con los periodistas les manifestó que, accediendo el comandante de la fragata «Presidente Sarmiento» al deseo de las autoridades, había demorado la salida del buque para que se le pudiera tributar una despedida grandiosa.
Anunció que el asistirá personalmente.
Reteniéndose al tiempo frío y lluvioso que hace en la nación, dijo que se congratulaba de ello, puesto que beneficiaba grandemente a la agricultura.

EN EL PABELLON DE LA HABANA

Desde el pabellón del tabaco fueron los reyes al pabellón de La Habana, donde se les obsequió con un lunch.
Después, en la cámara del comandante del buque éste entregó al rey un rico estuche, que contenía el libro del barco y una medalla. Don Alfonso agradeció mucho el obsequio. Dijo que el libro era más interesante que los que le regalaban antes, y que lo conservaría con mucho cariño.
Había también el rey sobre las maniobras navales españolas.
El representante del Instituto Cartográfico entregó al comandante de la fragata una maqueta que reproduce exactamente el puerto de San Julián, de la República Argentina. La oficialidad del buque elogió la maqueta.
Don Alfonso y su séquito fueron obsequiados con un «lunch». El monarca se refirió a la inauguración de la estación de radio de Aranjuez, celebrada ayer y dijo que le había sido imposible escuchar al presidente Irigoyen.
Terminado el lunch, don Alfonso brindó por la Argentina y por el presidente Irigoyen y el comandante de la «Sarmiento» lo hizo por la familia real y por España.
El monarca invitó a comer esta noche, en el Alcazar, al comandante del buque, al jefe de la Escuela de cadetes, al jefe de máquinas y a un capitán, y anunció que concedía cruces al Mérito Naval al comandante y varios jefes y oficiales.
Don Alfonso abandonó la fragata, siendo despedido con honores.
Al pasar la falsa riente al capotero italiano «Arborea», la tripulación formó en cubierta, arboló la bandera y lanzó burras.
También rindió honores al paso del rey la carabela «Santa María».
La fragata «Sarmiento» zarpará mañana con rumbo a Cádiz. El alcalde ha publicado un bando excitando al pueblo a que acuda a despedir a los marines argentinos.

LOS REYES VISITAN EL PABELLON DE LA CASA DOMECQ

También estuvieron las reales personas en el pabellón de la Casa Domecq.

LA CENA EN EL ALCAZAR

En el Alcazar cenaron con los reyes, el comandante, cuatro oficiales y un guardia marina, de la fragata «Presidente Sarmiento».

LOS REYES IRAN EL SABADO A JEREZ

JEREZ.— Los reyes y los infantes llegarán a esta ciudad el próximo sábado, comerán en la casa en que nació el marqués de Estella y después continuarán el viaje a Sanlúcar.

EL PROGRAMA DE LA ESTANCIA REGIA

El director de la Exposición, señor Cruz Conde, ha facilitado el siguiente programa, con motivo de la visita de los reyes:
Día 23.—A las once de la mañana, visita a los pabellones de Chile y Colombia. A las dos de la tarde, llegada del presidente de la República portuguesa. A las cuatro y media de la tarde, visita del presidente de Portugal al pabellón de su país y al de Macao. A las diez de la noche, banquete ofrecido al presidente de la República portuguesa por el Comité de la Exposición y el Ayuntamiento de Sevilla, asistiendo sus majestades. Este acto se celebrará en el hotel Alfonso XIII.
Día 24.—A las doce del día, visita a los pabellones de Castilla la Vieja y Canarias. Por la tarde, carreras de caballos. Por la noche, en honor del general Carmona, fuegos artificiales portugueses.
Día 25.—A las once de la mañana, visita a los pabellones de Perú y Barcelona. A las cinco de la tarde, sesión de clausura del Congreso de Diputaciones. A las seis y media, recepción en el Ayuntamiento en honor del presidente de la República de Portugal. A las nueve de la noche, banquete ofrecido por el Gobierno de Chile en honor de sus majestades, que se celebrará en el pabellón de aquella República. A las once de la noche, salida de Sevilla del general Carmona.
Día 26.—Visita de sus majestades a Jerez de la Frontera.
Día 27.—Por la tarde, carreras de caballos, en que se jugará el Gran Premio.
Día 28.—Visita de sus majestades a Aracena. Por la noche de ese día, función de gala en el teatro de la Exposición, asistiendo los reyes.
Día 29.—Por la mañana, visita a los pabellones de Venezuela, Guatemata y Uruguay. Por la noche, banquete ofrecido por el Gobierno del Perú en honor de sus majestades, en el pabellón de aquel país.
Día 30.—Por la mañana, visita a los pabellones de Extremadura y Aragón.
Día 31.—Por la mañana, visita a los pabellones de la Marina mercante y de la Hidroeléctrica. Por la tarde, carreras de caballos. Por la noche, banquete ofrecido por el Comité de la Exposición a los reyes.

Día 1.º de noviembre.—Por la mañana, inauguración de las obras de la nueva dársena. Por la tarde, cabalgata histórica.
Día 2.—Por la mañana, visita a los pabellones de Galicia, Valencia y Granada.
Además de los actos referidos, se verificará en el pabellón de Portugal una recepción oficial, que ofrecerá el presidente de la República portuguesa a sus majestades, alteras reales y altas personalidades. Este acto tendrá lugar el día 23 o el 24. Además, la infanta doña Luisa ofrecerá a la reina una fiesta en el pabellón del Aceite.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 22.—Varias horas.

EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA SE POSESIONA DEL CARGO

Con asistencia al acto del Consejo del Banco, se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador, don José Manuel Figueras.
El subgobernador, señor Belda, pronunció palabras de salutación, que agradeció el señor Figueras.

FIRMA REGIA

Hoy se han facilitado los siguientes decretos, firmados por el rey:
Ejército.— Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensión, al teniente de Artillería don Pedro González Cantero.
Id., sin pensión, al teniente de Infantería don Carlos García García.
Destinando al coronel de Caballería don José González Rodríguez al regimiento de Cazadores de Treviño, número 26, de guarnición en Villafranca del Panadés.
Destinando a don Manuel Felipe Alonso para el cargo de inspector jefe de la sexta zona pecuaria.
Id., al coronel de Carabineros don Cipriano González, para el mando de la séptima Subinspección (Sevilla).
Id., a don Manuel García Moral para la octava (Salamanca).
Id., al teniente coronel del mismo Instituto don Servando Ramos Fernández, para la Comandancia de Gerona.
Id., al id. don José Fernández Puertas, para la de Santander.
Justicia.— Nominando obispo de Tuy al penitenciario de la catedral de Málaga, don Antonio García y García.
Jubilando al presidente de la Audiencia de Las Palmas, don Antonio Fuente Fernández.
Nominando presidente de Audiencia territorial a don Antonio Bascon, que lo era de la de Sevilla.
Nominando presidente de la Audiencia de Sevilla a don Francisco Fabié.
Promoviendo a magistrado de término a don Manuel Pedregal.
Nominando magistrado de la Audiencia de Madrid a don Angel Reus, y de la de Badajoz, a don Francisco Ruidoro.
Promoviendo a magistrado de ascenso, a don Juan Antonio Pacheco y a magistrado de entrada, a don Jaime Pamier.

SE PREPARA UN TRATADO CON PORTUGAL?

Se asegura que como consecuencia del viaje del presidente de la República Portuguesa, Portugal y España firmarán un Tratado que tendrá como parte esencial, la realización por parte de ambos países, de una labor de conjunto, para el mayor desenvolvimiento de las actividades comerciales.
LA INFANTA ISABEL, A BARCELONA
En el expreso ha marchado a Barcelona la infanta Isabel, para visitar la Exposición.
DICE EL SEÑOR FUENTES PILA
El director de Minas señor Fuentes Pila, ha manifestado que él y el ministro de Fomento, estudian las bases para la creación de un Patronato para destinar a obras sociales benéficas a los obreros mineros, el nuevo impuesto de las minas de Asturias.
Se ocupará también no sólo de los salarios, sino de procurar la mejor producción.
Añadió el señor Fuentes Pila que

en la industria minera siderúrgica, trabajan 120.000 obreros y la riqueza minera española supone 500 millones de pesetas.

CUADRO CURIOSO

El ministro del Ejército, acompañado de todos los jefes de Sección del Ministerio, estuvo hoy en el despacho del jefe superior de la Aeronáutica general Kindelán, contemplando un cuadro que adorna el despacho de dicho jefe y que se debe al pintor Sotomayor.
Representa el cuadro la Inmortalidad, recogiendo víctimas de la aviación. Al pie del cuadro se hallan grabados los nombres de todos los aviadores que murieron en accidentes de aviación o en la campaña de África.
El general Kindelán aprovechó la circunstancia para obsequiar a los visitantes con pastas y vinos generosos, con motivo de su reciente ascenso.

DE LA «GACETA»

Entre otras disposiciones, publica hoy la «Gaceta» las siguientes:
R. D. concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, al teniente general del Ejército don Severiano Martínez Anido y a don Ignacio Suárez Somonte, director general de primera enseñanza.
Real orden dando de baja en la Armada al comisario de primera clase, en situación de reserva, don Manuel Gutiérrez García.
R. O. nombrando para secretario del Juzgado de primera instancia de Gaucín a don Pedro Foraster Espulgas.
De San Roque, a don Juan Cruz Villuendo y Rodríguez.
De Valverde del Camino, a don Angel Astray y Martínez de Baños, y director del Depósito judicial de cadáveres de esta corte, a don Jesús Canseco Gutiérrez.
R. O. disponiendo que asistan a las pruebas del nuevo aparato «DO X» el general de brigada don José Sánchez Ocaña y Beltrán y el comandante de Artillería don Angel Pastor Velasco.
R. O. disponiendo se constituya en esta Corte una Comisión que estudie la reglamentación de los emolumentos que viene percibiendo el personal de Sanidad exterior.
R. O. haciendo extensivo a los alumnos que pretenden seguir los estudios de Odontología el derecho concedido a los de Facultad.
Declarando excedente voluntario a don Juan Puig Cuevo.
Desestimando instancia del auxiliar de primera clase de Planimetría catalán don Antonio García Mayoral.
Declarando en situación de supernumerario al ingeniero segundo don José Soler Bas.
Disponiendo que al ingeniero geógrafo don Martín Jiménez Daza se le reconozca el derecho a percibir la cantidad diaria de 22'50 pesetas por el tiempo que duren las prácticas geodésicas reglamentarias que se están verificando.
R. O. disponiendo se amplíe el Comité organizador del Congreso Internacional de la Vitis y el Vino, que ha de celebrarse el día 22 del corriente en Barcelona.
Nombrando vocales del mismo a don Pedro Gutiérrez Quijano y a los presidentes y secretarios de todos los Sindicatos de exportadores de vinos de España.
Permitiendo hasta el 31 de diciembre próximo la importación de 500 toneladas de simiente para el cultivo de la patata temprana.

Cursillo para inspectores municipales de Sanidad

Desde el día quince se encuentran seguidos este cursillo en el Instituto provincial de Higiene, los señores médicos titulares, don Sebastián Negueruela, le Albelda; don Francisco Pascua, de Nalda; don Pedro Fernández, de Murillo; don Serafín R. Manzanares, de Ribafrecha; don Florencio Meronada, de Alcanadre; don Celestino Rubiera, de Aranzana; don José Moraga, de Uruñuela, y don Julio Marea Romero, de Badarán.
Sabemos que asisten con gran asiduidad a las lecciones de que están encargados los profesores del Instituto señores Calvo Ariznavarreta, Mato, Lanzagorta y Loria, bajo la dirección del señor Inspector provincial, doctor Roldán.
No obstante, para «El Debate» es cosa segura que en los meses venideros ya se irá esclareciendo día a día la sucesión que ha de tener la Dictadura de la aurora depende muchas veces del ansia por que amanezca. La gente del campo y de caza suele dar por apuntado el día cuando les engaña su impaciencia, aunque tengan que caminar a oscuras.

El Gobierno francés está en crisis

UNA DERROTA EN LA CAMARA PROVOCA LA DIMISION DEL GABINETE BRIAND

PARIS, 22.—La sesión de la Cámara se desarrollaba esta tarde con toda tranquilidad.
Súbitamente surgió una aguda batalla, con motivo de las interacciones sobre política exterior.
Un diputado radical-socialista pidió al Gobierno señalara la fecha para desarrollar este debate.
El Gobierno se opuso, planteando la cuestión de confianza.
En la votación efectuada con este motivo, fué derrotado el Gobierno por 288 votos contra 277.
Terminada la sesión, hubo en los pasillos gran revuelo.
Se reconoció que la situación era crítica en extremo y que la autoridad diplomática de Briand había decrecido tan notablemente, que era casi seguro no desempeñaría la cartera de Negocios Extranjeros, en el Gobierno que se formase.
A última hora eran muy encontrados los comentarios.
Cerca de las ocho de la noche, abandonaron el Palacio del Eliseo, los ministros que habían ido allí a presentar la dimisión colectiva.
Donnergue, les agradeció la colaboración que le habían prestado y les rogó que continuaran en sus puestos hasta que se nombrara nuevo Gobierno.
Barthou, agradeció en nombre de sus compañeros la confianza del jefe de Estado.
La derrota del Gobierno ha causado sorpresa en los centros políticos, donde se declaraba que la cuestión debatida y que ha originado la crisis era de una importancia secundaria.
También se considera la derrota del Gobierno de que el país no es partidario de la evacuación de Renania sin condiciones.
La solución de la crisis será muy laboriosa.
Mañana comenzarán las consultas.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 22

Se ocupó hoy el prestigioso periódico madrileño «A B C» de la situación actual de la política española, con el siguiente artículo que titula «El matamos ciudadano y la posible sucesión»:
«El Debate» se felicita de que, tras del paréntesis alargado por las fiestas extraordinarias de este otoño, vaya a reanudarse la vida política; lo que a buena falta hace porque nunca el matamos ciudadano ha llegado a ser tan intenso y profundo como lo es en estos días. Puesto que los Consejos de ministros no se han interrumpido apenas y el jefe del Gobierno ha mantenido su actividad y, paralelamente, su comunicación abundante con la opinión, cogemos que nuestro estimado colega se refiera a las sesiones de la Asamblea y a los debates sobre la reforma constitucional. Elevado el tema y trascendente el empeño. Pero la vida política no es el curso de una polémica doctrinal en un organismo que, por su propio decreto fundacional, no tiene más alcance que el consultivo, a no ser que la discusión, exceptuada de toda censura, fuese íntegramente transmitida a la plaza pública, con eco en otras tribunas libres. ¿Acaso «El Debate» tiene indicios o presunciones sobre ello? De otro modo, sin que la atención pública participe plenamente en la controversia, y la controversia se refleje en el eco de los diversos sectores de la Prensa, es de temer que ese matamos ciudadano persista.
Si, como «El Debate» supone, ese estado negativo obedece en gran manera a la culpa que discierne para la Dictadura—a falta de preparación, convengamos en que no es el mejor método para empujarlo y avivar la conciencia de ciudadanía el molde de la censura y de la referencia oficiosa para unas sesiones en que se examine nada menos que la estructura constitucional.
No obstante, para «El Debate» es cosa segura que en los meses venideros ya se irá esclareciendo día a día la sucesión que ha de tener la Dictadura de la aurora depende muchas veces del ansia por que amanezca. La gente del campo y de caza suele dar por apuntado el día cuando les engaña su impaciencia, aunque tengan que caminar a oscuras.»

El general Carmona en la Ciudad Condal

Barcelona, 22.—11 noche

AYER SALIO PARA SEVILLA

El presidente portugués, general Carmona, y su séquito, visitaron esta mañana la catedral, y después marcharon al Tibidabo.
Al regreso paseó Carmona a pie por las Ramblas. El público, al advertir su presencia, le aclamó, y las floristas le obsequiaron con bonitos ramilletes.
A las tres de la tarde, Carmona y sus acompañantes salieron en tren directamente para Sevilla.
Fueron despedidos por las autoridades, generales con mando, cónsul de Portugal y personalidades.
Carmona expuso su gratitud por las atenciones de que se le habían hecho objeto.
Al arrancar el tren se dieron vivas a España y Portugal.

TORTOSA.— A las siete pasó en el rápido el general Carmona con dirección a Valencia y Sevilla.
El presidente de la República Portuguesa descendió breves momentos del vagón y conversó con las autoridades.

VALENCIA.— A las 10'30 de la noche llegó el general Carmona, en viaje para Sevilla.
Le cumplimentaron las autoridades. Señoritas ataviadas con el traje típico le obsequiaron con canastillas de flores y frutas.
El general Carmona hizo una galante semblanza entre las flores y la belleza de las señoritas valencianas.
Después de breve parada, el tren reanudó la marcha con dirección a Sevilla.

AFORTUNADOS RESERVONES

PAMPLONA, 22.—En el sorteo de la lotería celebrado el día anterior y que según dijimos correspondió el primer premio a Pamplona, además del señor apellidado Gordo a quien la fortuna le aseguró uno de sus décimos, según manifestaciones del administrador que expidió el billete, a las dos y media de la tarde de hoy no se conocía el nombre de ningún otro poseedor de los nueve décimos restantes.
A última hora se ha sabido que un individuo llamado Bernardo, cuyo apellido se desconoce, pero que es empleado del almacén de la Alhóndiga municipal, adquirió dos décimos del número premiado el pasado jueves, y no ha dado participación alguna. Esta referencia ha sido confirmada por una hija del Bernardo, que ha estado en la Administración, donde su padre compró los dos décimos.

DIA DE INVIERNO

Hoy ha hecho un frío formidable en Pamplona, lloviendo bastante y resultando un día infernal.

MENDIGO MUERTO

En las proximidades del pueblo de Burlada, ha sido hallado el cadáver del mendigo Patricio Huici.
Las causas de su fallecimiento según manifestaciones de los médicos, han obedecido al frío y humedad de estos días.

CHOCAN DOS AUTOS

En Puente la Reina, una camioneta chocó al llegar a una curva de la carretera de Pamplona a Logroño, con un automóvil de la matrícula de Navarra, sufriendo ambos conductores varias lesiones.
También los autos sufrieron diversos desperfectos de consideración.
Los conductores se llaman Eusebio Benza y Julio Urdangariz y las lesiones que padecen carecen de importancia.

OTRO CHOQUE DE AUTOS

El vecino de barrio de la Rochapea Martín Donazar Goñi, ha denunciado que al llegar al kilómetro 22 de la carretera de Logroño, chocó el auto que conducía con otro allí parado, de la matrícula de San Sebastián, causándose diversas lesiones en la cabeza. La esposa del denunciante y desperfectos el coche que conducía.
La Guardia civil practicó averiguaciones, descubriendo que el dueño del automóvil parado, es un individuo de nacionalidad india, llamado Mojamel, el cual ha manifestado que por haber sufrido una avería, montó la tienda de campaña en aquel lugar para reparar el coche.

CLINICA DENTAL
Ruiz de Oña
Médico Odontólogo
NAJERA
CONSULTA DIARIA
MAYOR, 36

Fernández Heredia
OCULISTA
Ha trasladado su consultorio, a Salmerón, 3, primero
Horas de consulta: de diez y media a una y de cuatro a seis y media.

Domingo Gayo Medrano
Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

GRAN LIQUIDACION

De Jerseys de señora, caballero y niño, procedentes de la anterior temporada, a precios reducidos, en la fábrica de Hilados y Tejidos de lana de HIJO DE C. GUTIERREZ (La Estrella Riojana).

PASEO GONZALO DE BERCEO (VUELTA DEL PEINE).

BARCELUNESAS

Barcelona, 22.—Varias horas.

EL MINISTRO DE ECONOMIA

Se encuentra en Barcelona el ministro de Economía Nacional, conde de los Andes, quien presidirá la sesión inaugural de la reunión de las Cámaras de Comercio de España. Le acompaña su distinguida esposa. Con él ha venido también el director general de Agricultura, don Andrés Garrido.

El conde de los Andes visitó la Exposición, y por la tarde estuvo en el Palacio de la Diputación.

También ha estado en Barcelona el gobernador civil de Segovia, don Rufino Blanco.

LA CONFERENCIA DE CAMARA DE COMERCIO

Al mediodía se celebró la reunión preparatoria de la Conferencia de Cámaras y Asociaciones americanas de Comercio, organizada por el Instituto de Economía Americana. Asistieron representantes de todas las Repúblicas hispanoamericanas.

A las siete y media de la tarde se celebró el solemne acto de la apertura de la Conferencia. Presidió el ministro de Economía, conde de los Andes, al que acompañaban el gobernador civil, el conde de Güell, presidente de la Diputación, y el ministro plenipotenciario de Panamá en España, don Melchor Lasso de la Vega.

En lugar preferente tomaron asiento otras autoridades, el exministro conde de Cralat, el comisario regio del Puerto Franco, el presidente del Fomento del Trabajo Nacional y el de la Cámara de Comercio.

Inició los discursos el marqués de Comillas, pronunciando uno muy elocuente, en el que dió las gracias al ministro y a las demás autoridades que asisten al acto por las facilidades que han dado para la celebración de la Conferencia.

Habido después el conde de los Andes. Manifestó que el Gobierno ha tenido gran satisfacción en adherirse a la Conferencia, por lo que valen y significan las representaciones que acuden a ella, y que probará con hechos que es merecedor de haber sido invitado a este Congreso. Hace historia de la situación de España antes de la guerra, y dice que, entre otros organismos, se ha creado el Instituto de Estadística para ganar el tiempo perdido, ya que el hombre moderno no puede vivir sin lo que pudiéramos llamar el diccionario de la lengua económica.

A continuación, el señor Crespo Ordoñez, en nombre de los representantes americanos, expresó el afecto de aquellos países hacia España.

Seguidamente, el ministro de Economía, en nombre de S. M. el rey, declaró abierto el Congreso, levantándose la sesión.

EL MINISTRO DE HACIENDA PRUSIANO EL CARDENAL ILUNDAIN

Ha llegado, en avión, el ministro de Hacienda de Prusia, Herr Schreiber.

En el rápido ha llegado, procedente de Sevilla, el cardenal-arzobispo doctor Ilundain.

LA INDUSTRIA DEL CORCHO

Se ha firmado en Barcelona un convenio, por el grupo de Bancos españoles, a la cabeza de los cuales figura el Banco Exterior de España y la Sociedad Anónima Amús-Garí, adquieren los intereses pertenecientes a la Compagnie Commerciale et Industrielle du Liège y a don Manuel Percha en las organizaciones industriales y comerciales existentes en España y en el extranjero, que representan las tres cuartas partes del comercio y de la industria corchera en Europa y en el Norte de África.

Con ello se internacionaliza una de las ramas más importantes de la economía española, como producción agrícola y como industria de exportación.

Con objeto de dar organización definitiva al negocio, sobre la base de establecer en España su control y dirección, se constituirá en breve una Sociedad con un capital de cien millones de pesetas.

LLEGA EL AVION GIGANTE

Procedente de Alemania llegó un avión gigante de seis motores.

Efectuó algunos vuelos sobre la capital, llevando a periodistas e invitados.

EL CONCURSO INTERNACIONAL DE ROSAS

El concurso internacional de rosas nuevas, establecido con carácter anual por el Ayuntamiento en los jardines del Palacio de Pedralbes, ha obtenido un gran éxito.

Se presentaron 90 variedades de rosas.

LA DECLARACION POLITICA DEL PARTIDO RADICAL

Se ha celebrado la clausura de la Asamblea para reorganización del partido radical.

Emiliano Iglesias fue encargado de redactar la declaración política.

En ella se dice que el partido aspira a instaurar el régimen republicano, respetado y garantizando todas

las autonomías; resolverá los conflictos interiores y exteriores de la civilidad por medios jurídicos.

Expone como primera labor imperativa la revisión de todas las negociaciones y acuerdos nacionales que no hayan tenido ejecutorias de derecho.

Declara como inmoral toda tentativa de bill de inmundidad.

La Asamblea telegrafió su adhesión a la Alianza republicana y a Le Troux.

Se cumple hoy el primer aniversario del fallecimiento de la que fué respetable y estimada amiga nuestra, doña Adela Martínez Zaporta, hermana de nuestro querido director, la cual así durante el no breve tiempo que tuvo a su cargo la Administración de este diario—desempeñada tan cabal y diligentemente, que en ello mostró dotes de laboriosidad e inteligencia, poco comunes—como después en que la costumbre y el afecto para la Casa, la mantuvo en el trato cotidiano con nosotros, mereció siempre en justa correspondencia a sus atenciones e interés, las máximas consideraciones, los mayores respetos y los más sinceros cariños.

Ha pasado un año y en poco se ha amortiguado el sentimiento que su óbito produjo, y en nada ha disminuido su grato recuerdo.

Dedicamos hoy a su memoria nuestros sentimientos mejores y la piadosa ofrenda de una oración.

Análogos testimonios encontrará el alma de la bondadosa señora, en aquellas muchísimas personas amigas, que sus excelentes dotes de carácter le granjearon y en las numerosísimas con que cuenta la familia Zaporta, que goza justamente en la capital y en la provincia de general y viva estimación, y a la cual fervientemente acompañamos en el dolor de su triste recuerdo.

El funeral de cabo de año, que se celebrará hoy, a las diez y media, en la iglesia de Santiago; las misas que se dirán en este día, a las ocho y media en la capilla del Carmen del citado templo; y a las once en la de las Hermanitas de los Pobres, serán oídas por muchas personas de toda clase y condición social, como testimonio de la tribulación que suscita en todos la muerte de doña Adela—que no dejó de acudir con su afecto, con su consuelo y con su ayuda, allí donde era necesitada—y como demostración de amistad para la familia de la bondadosa amiga fallecida.

DE MARRUECOS

LA DUQUESA DE GUIZA VISITA EL CAMPO

LARACHE.—La duquesa de Guiza, acompañada de varias personalidades de la colonia francesa, ha visitado el sector avanzado de Mexerah, siendo recibida por el interventor militar de la cabila de Beni Isel.

Después se dirigió al poblado de Mexerah, donde fué obsequiada con un almuerzo.

La duquesa felicitó a los jefes por la organización política que tienen las cábilas.

ROMERIA A UN MORABITO INDIGENA

LARACHE.—Se ha celebrado la romería al santuario de Sidi Ued Dar, cerca de Larache, concurriendo millares de cableños y muchas familias europeas.

ABUNDANCIA DE PESCA

LARACHE.—El comandante de Marina, señor Jáudenes, ha publicado la estadística de los kilos de pescado cogidos en aguas de Larache, afirmando que este puerto es más importante que todos los de España. Solamente de sardinas se han cogido más de dos millones de kilos.

En la estadística figura el puerto de Huelva como el más importante de España.

VISITA DE INSPECCION

LARACHE.—Ha llegado de Tetuán el jefe de servicios de Intendencia, coronel Colmenares, que viene a girar una visita de inspección a este territorio.

HUNDIMIENTO CON VICTIMAS MEQUINEZ.

MEQUINEZ.—Se han derrumbado diez metros de la antigua muralla, sepultando varias casas.

Hasta ahora van extraídos once cadáveres de indígenas.

LA ULTIMA EMBOSCADA DE LOS REBELDES EN LA ZONA FRANCESA

CASABLANCA.—El doloroso suceso de Djihani ha permitido apreciar los resultados útiles de la conferencia de Colom Bechar, en la cual, participaron hace algunos meses los señores Bordes y Saint, siendo su objeto estudiar las medidas que convendría adoptar en los confines argelino-marroquíes.

En efecto, la primera vez los autoridades militares marroquíes pudieron ser prevenidas de la salida de Yich de Taflete para Argelia, permitiendo esto a las fuerzas marroquíes partir en su busca en cuanto hubo abandonado su base.

Argelia pudo ser avisada inmediatamente,

De conformidad con el acuerdo de Colom Bechar, las fuerzas marroquíes al entrar en el Hamada argelino fueron aprisionadas en aquel territorio y pudieron unirse a las tropas de Argel.

La llegada de las tropas de Marruecos fué la que determinó la huida del Yich.

Todo esto viene a demostrar que el problema de la pacificación no es exclusivamente marroquí, sino que interesa también al Sur de Argelia.

La vista de la causa contra Sánchez Guerra

VALENCIA.—Se ha celebrado la vista de la causa por intento de rebelión, asistiendo los procesados con sus defensores. Entre los procesados figuraban los que están en libertad provisional, Balgación, Plata, Miró, Morelló, Corugedo, Bovies, Valle, Miralles y Cárdenas, y los prisioneros don Rafael Sánchez Guerra, Miró y Campos.

Les fué notificado a los procesados la composición del tribunal, por el cual alguno quería alegar recusación.

Mañana llegarán los señores Bergamín y Rodríguez de Viguri.

El jefe de Estado Mayor ha pasado hoy las invitaciones para asistir al Consejo de guerra, que comenzará el día 25.

Con relación a la vista de la causa contra Sánchez Guerra, se ha recibido el siguiente telegrama:

«Análogamente a lo que se ha hecho en casos semejantes, la conducta de la censura había de ajustarse a la índole de los debates.

Será permitido que se den noticias cuando sean facilitadas oficialmente, así como la constitución del Tribunal, principio y fin de la causa y sentencia cuando se haya dictado.

Se prohibirá toda información gráfica.»

El doble asesinato de Colosia

FERNANDO MIER SE CONFIESA AUTOR Y DA UNA EXPLICACION INVEROSIMIL

SANTANDER, 22.—Nuevamente ha solicitado hoy Fernando Mier, procesado por el doble asesinato de una anciana y una niña, en Colosia, comparecer ante el juez, para ampliar la declaración.

Llevado inmediatamente a presencia de la autoridad judicial, dijo que quería se llamase a Santiago Simón, para pedirle que le perdonara la acusación que días pasados hizo contra él.

«Simón—añadió—es inocente. El culpable soy yo, y si presté, al acusarle, una declaración falsa, fué por creer salvarme así de la pena que me espera.»

A continuación prestó una declaración extensa, haciendo un relato del crimen notoriamente inverosímil.

Manifestó que mantenía relaciones íntimas con la anciana asesinada, la cual le había invitado a ir a su casa la noche de autos.

Cuando se hallaba con ella despertó la niña, y al verle a él empezó a gritar. Nerviosa la abuela, tapó la boca a la niña; pero como ésta siguiera gritando la apretó el cuello hasta ahogarla.

Cuando se dió cuenta de que estaba muerta la niña, sufrió la abuela tal impresión, que se desmayó.

Entonces, Fernando Mier, asesinó a la anciana, con el propósito, según él, de ocultar el crimen.

Conseguida la confesión del criminal, como su declaración no tiene fundamento alguno, es ignominioso que no ha de tardar en contar la verdad.

El fiscal, señor Huidobro, designado por la Audiencia de Oviedo para colaborar en este sumario, sigue trabajando, en unión del juez, para conseguir el total esclarecimiento del asesinato.

En torno a la estabilización de la moneda

Las declaraciones del ministro de Hacienda, atraen la atención una vez más hacia el problema monetario de España. En ellas se ve bien claro el propósito de estabilizar, y esto nos lleva a hacer unas cuantas consideraciones en torno al asunto.

Es evidente que existe una especulación internacional contra la peseta; pero conviene no exagerar la misma. Estos problemas económicos y financieros son de realidades, y si no se aprecia así, si no se fijan en su verdadero valor los factores, corremos el riesgo de equivocarnos al quererlos resolver. La especulación, lo mismo al alza que a la baja, desfigura el verdadero cambio, pero lo desfigura en una cierta medida. Y la especulación no desaparece estabilizando ni desaparecen tampoco las crisis económicas. Hay que atender a muchos factores, muy varios, muy complejos, y errará gravemente quien crea que un decreto puede resolver por sí solo la cuestión.

Otro error que se generaliza demasiado es el conceder a los factores psicológicos importancia decisiva y permanente. Podemos decir esto con la autoridad que nos da el haber sido muchas veces panegiristas de la actuación de los simponderables en Bolsa. Los simponderables existen y se cotizan, pero creer que son los

que influyen en el valor de la moneda de un modo decisivo es un error. Una noticia falsa produce una baja o un alza, pero después las aguas recobran su nivel.

Precisado, pues, fijar el verdadero valor de la moneda, sin fiar demasiado ni en fórmulas gaceteras ni en caer tan poco en manías persecutorias. Y teniendo muy a la mano la estabilización Poincaré, ¿por qué no estudiarla?

Lo primero que hizo Poincaré fué constituir el problema monetario en problema nacional.

Después se encerró en una impenetrable reserva. No pudo saberse cómo pensaba hasta que llegó el momento preciso.

Ese tiempo lo fué aprovechando en un saneamiento dinerario. Poincaré, defensor acérrimo del presupuesto de regiones liberadas, por creer que las partidas de gastos del mismo eran gastos recobrables, restableció la unidad de presupuesto. Poincaré con pródivas proceres, situó créditos en el extranjero, impulsó la economía, favoreció las exportaciones, suprimió las deudas a corto plazo. Sólo entonces se decidió a la estabilización; es decir, que no fué ésta fruto de improvisación, sino que aun teniendo tan cerca la experiencia belga, en lo económico y en lo financiero, con labor paciente de algún tiempo.

Nosotros creemos que hay medios de actuar sobre la peseta para darlo ahora el valor que merece, después para mejorarlo; pero si el Poder público, con mayores elementos de juicio, creyese otra cosa, no se deje guiar por impulsos, sino por acción prudente. En otras materias un yerro se corrige con facilidad; en el orden financiero los yertos son irreparables.

DE AVIACION

SERVICIO TRASATLANTICO DE «ZEPPELINES»

NUEVA YORK.—En la ciudad de Delaware se ha constituido ayer una Compañía Internacional de Transportes, por medio de dirigibles, con lo cual se considera que muy pronto será una realidad el establecimiento de un servicio de «zeppelins» trasatlánticos.

La nueva Compañía cuenta con el apoyo del poderoso National City Bank. El diario «New York Herald» publica una información en la que dice que el presidente de dicho Banco, señor Mitchell, ha estado recientemente en Europa confabulando con varios banqueros alemanes, que se cree están también interesados en el establecimiento del servicio trasatlántico regular por medio de dirigibles.

Afirmó también el «New York Herald» que hay otro grupo bancario interesado en una línea trasatlántica de dirigibles, que tiene en proyecto la inauguración de un servicio hasta las islas Hawaii, que, de tener éxito, sería prolongado probablemente hasta Japón.

Se asegura que estas entidades han hecho ya las correspondientes solicitudes al Gobierno para que se les autorice la inauguración de líneas de pasajeros y transportes de correo.

EL «CONDE ZEPPELIN» NO PARTIRA HASTA EL JUEVES

BERLIN.—En vista del mal tiempo reinante en el Mediterráneo, el «Conde Zeppelin» ha retrasado su viaje a España hasta el próximo jueves, en que, caso de no persistir el mal tiempo, iniciará su vuelo.

Como ya es sabido la aeronave alemana irá a Barcelona y a bordo de la misma hará el viaje el embajador de España en aquella nación.

Un niño de trece años, emulo de Raffles

VALENCIA.—Hace más de una semana fué robada una casa particular sita en los pisos altos del edificio que ocupa un popular teatro de esta ciudad. El robo se había efectuado en circunstancias verdaderamente misteriosas, pues no aparecían forzadas puertas, ni balcones, ni muebles. Sin embargo, habían desaparecido muchas y valiosas alhajas y otros objetos.

El hecho fué denunciado a la Policía, y ésta ha venido laborando con todo empeño para el descubrimiento de los autores del robo. Tomadas las huellas digitales, se vió que se trataba de las de un niño.

Desde este momento la Policía montó una guardia cerca de todos los niños habitantes en el mismo edificio y en los cercanos. Hace dos días, uno de ellos, que habita en el último piso de la casa robada, repartió unos puros especiales entre sus compañeros de Colegio. La Policía pudo hacerse con uno de los cigarrillos, que el pequeño reconoció como suyo. El padre del niño, que es persona de elevada categoría social, caballero honratísimo, y que, por razón de su cargo, se halla ausente de Valencia, fué llamado con urgencia, y registrada su casa a su presencia, fueron hallados íntactos todos los objetos robados.

El niño, que tiene trece años, confesó de plano. Para robar se había descolgado, con grave peligro de su vida, por uno de los cables conductores de energía eléctrica y luego por los más hábiles procedimientos, había logrado cortar un cristal del balcón, y abrir el «bureau» y la caja, donde se guardaban las alhajas. Terminó su declaración, manifestando que la idea del robo se la había

V. Infante

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carman CALAHORRA

sugirió una película vista en un cine de esta capital.

La noticia del suceso, al divulgarse, ha producido en todas partes, enorme impresión.

El pequeño ladrón ha pasado a disposición del Tribunal de niños.

Es detenido un cajero que había desfalcado 84.000 pesetas

Madrid, 22

En la Comisaría del Centro fue denunciada la desaparición del cajero don Enrique Aparici, que prestaba sus servicios en una entidad comercial establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 43.

Coincidiendo con esta desaparición había sido notado un importante desfalco. Parece que el denunciado hacía una vida de gastos muy por encima de sus ingresos confesables.

Como por el tiempo transcurrido el denunciado no había podido salir de Madrid, el comisario dió las órdenes oportunas a varios agentes, que consiguieron ayer mismo detener al infiel cajero cuando salía de una casa de la calle de Relatores. El detenido, con el atestado correspondiente, ha quedado a disposición de la autoridad judicial.

De las investigaciones policíacas ha resultado, que el cajero posee tres magníficos automóviles, hacia vida fastuosa y tenía un amante a la que pasaba mil quinientas pesetas mensuales.

La vida de Abd-el-Krim

«Le Matin» habla de la vida de Abd-el-Krim en la isla de la Reunión, donde se muestra muy impaciente por cambiar de residencia.

Cuando llegó a la Reunión y supo que iba a vivir en un chalet habitado a la usanza rifeña y que la población no le sería hostil, el caballero estaba encantado. Pero su residencia no tenía de «chateau» más que la fachada; y resultaba exigua para 30 personas, sobre todo aislando a las mujeres según las costumbres musulmanas.

Abd-el-Krim no recibe más que una pensión de 100.000 francos anuales, de los que hay que descontar 25.000 de alquiler de la casa y 2.400 para la doctora Valais, pues las mujeres musulmanas tampoco son tratadas por ningún médico.

Con 72.600 francos tienen que alimentarse y vestirse Abd-el-Krim, sus dos mujeres y sus cinco niños de 3 a 8 años; su hermano, la mujer y tres chicos; su madre; su tío, la mujer y cuatro criaturas; otros parientes y ocho criados. O sea 200 francos al mes por persona en una isla que es más cara que la metrópoli. Además tiene que atender de vez en cuando a las peticiones que le hacen sus antiguos ministros, Azarkan y el café Haddu, los negociadores de Uxda.

Abd-el-Krim está siempre apurado de dinero y nada hace por trabajar, tanto en razón del clima deprimente como por lo poco que le interesa la agricultura.

Casi todos sufren de paludismo. La madre, el tío y un primo de Abd-el-Krim estuvieron tan mal, que el gobernador les autorizó a residir en Cila, a 1.200 metros de altura. Apañadas las autoridades, les han buscado una residencia mayor y más confortable, a tres kilómetros de la capital, con doce hectáreas de buena tierra, plantada de maíz, mandioca y caña de azúcar.

Esto ha entristecido a Abd-el-Krim; porque mientras estuvo mal alojado, pudo pensar que aquello era transitorio y que acabaría en la liberación. Pero ahora que se ve mejor instalado, piensa ya que el destierro es cosa definitiva. Por eso, con motivo de la muerte de Foch, envió una carta de admiración hacia el difunto; y por eso se conmueve el 14 de julio, esperando que Francia le llame a su servicio.

Mientras tanto, Abd-el-Krim sale muy poco de su casa y siempre vestido a la europea. Después de su visita a la mezquita, se dedica a leer la Historia de Francia y tres periódicos franceses a los que está suscrito. Refinado como agricultor, ha intentado hacerse comerciante; pero ha fracasado. Tal es la vida del olvidado caudillo que se acerca a los 50 años sin esperanza de recuperar su precario imperio ni siquiera de dar una vuelta por Villa Sanjurjo.

PROXIMAMENTE

«Los cuatro jinetes del Apocalipsis»

La película que por su grandiosidad sin igual fué proclamada por la Prensa como el mejor «film» de toda la época.

¿DONDE?

en el Frontón Logroñés

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

Un hombre muerto de un disparo por imprudencia

Madrid, 22

En el domicilio de don Crisanto Huertas Muñoz, de sesenta y seis años, calle de la Princesa, 7, según doña Huertas Peña, la esposa de éste y una hija de ambos.

Don Crisanto es dueño de una tienda de comestibles establecida en la calle del León, y su hijo es director de una Compañía de Seguros.

Después de cenar, don Jesús vió sobre un mueble una pistola de salón y reprochó a su padre que tuviese semejante arma al alcance de cualquiera.

«No importa—le respondió don Crisanto—; es inofensiva. El proyectil apenas haría un leve rasguño en la piel.»

En vista de esto, don Jesús cogió el arma y se puso a examinarla, con tan mala fortuna que se disparó, y el proyectil alcanzó a don Crisanto en el lado izquierdo del pecho. Cayó al suelo don Crisanto, y con el consiguiente sobresalto acudieron a él sus hijos; pero no daba el alcauzado por el proyectil señales de vida. Fué avisada la Casa de Socorro más próxima, y como tardasen en llegar, avisaron a un médico particular, que sólo pudo atestiguar que don Crisanto había fallecido. Parece ser que el proyectil le interesó la aorta y quedó instantáneamente sin vida.

El médico dió conocimiento de lo ocurrido en el Juzgado de guardia, y el involuntario agresor fué detenido.

La población total de la Tierra

La Oficina permanente del Instituto Internacional de Estadística de La Haya evalúa la población total de la Tierra en 2.000 millones. En 1910 era de 1.600 millones, lo que demuestra un aumento en la población total del globo de un 24 por 100.

El reparto de esta población se establece, en cifras redondas, de este modo: Europa, 500 millones; Asia, 900 millones; América, 220 y Oceanía, 7 millones.

La población de los Estados de Europa, según la última estadística, es como sigue:

Albania,	800.000.
Alemania,	62.500.000.
Austria,	6.500.000.
Bélgica,	7.800.000.
Bulgaria,	4.500.000.
Dinamarca,	3.370.000.
Islandia,	95.000.
España,	21.000.000.
Estonia,	4.100.000.
Finlandia,	3.500.000.
Francia,	39.500.000.
Gran Bretaña,	42.700.000.
Irlanda,	4.250.000.
Grecia,	6.000.000.
Hungría,	8.000.000.
Italia,	41.000.000.
Letonia,	2.000.000.
Lituania,	2.175.000.
Luxemburgo,	260.000.
Noruega,	2.700.000.
Países Bajos,	7.420.000.
Polonia,	26.000.000.
Rumanía,	5.430.000.
Rusia,	17.000.000.
Rusia Europea,	115.000.000.
Suecia,	6.000.000.
Suiza,	3.000.000.
Checoslovaquia,	13.000.000.
Turquía Europea,	2.000.000.
Yugoslavia,	13.000.000.

El país relativamente más poblado del mundo es la isla de Java. Su población agrícola es más densa que la de Bélgica, que es la que tiene más número de habitantes por kilómetro cuadrado.

El Maharajah de Baroda, en Madrid

Madrid, 22 de octubre

Llegó a Madrid, y permaneció unas horas en la Corte, el maharajah de Burdwid Baroda, acompañado de su médico y de su secretario particular.

Dada la brevedad de su estancia, ya que por la tarde había de marchar en dirección a París, el maharajah se excusó de recibir a los periodistas, haciéndolo su secretario.

El príncipe indio realiza una excursión por Europa, excursión que ha comenzado en Portugal y España. No es precisamente el soberano del Estado de Baroda (India inglesa), sino de un Subestado que se denomina Burdwid. El príncipe de Baroda se titula Gaekwar, y de él dependen los principados tributarios que ostentan el Poder en distintos territorios de aquella región.

El maharajah tiene 50 años; viste correctamente, a la europea, y disfruta de una renta anual de medio millón de libras esterlinas (17 millones de pesetas). Lo que más extraña en sus principios de su excursión es la temperatura, que califica de crudo invierno. En su país hace frío relativamente para ellos cuando el termómetro marca 15 grados, que es la temperatura mínima de aquel clima.

Avisos y Noticias

También ayer llovió. Desde las seis de la tarde del lunes hasta igual hora de ayer cayeron 3'3 litros de agua por metro cuadrado. La temperatura no pasó ayer de 13'5 grados al sol y 13 a la sombra. La mínima fue 7'4.

Francisco Anguiano PARTOS. - RAYOS X Vara de Rey, 12, principal, derecha.

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS (S. A.)

Habiendo dispuesto CAMPSA la construcción, bajo un presupuesto aproximado de CIENTO TREINTA MIL PESETAS, de una Subsidiaria junto a la estación de Recojo, jurisdicción de Agoncillo, provincia de Logroño, con el concurso a los señores contratistas o constructores a quienes pueda interesar aquella, invitándoles a presentar ofertas, previo estudio de los planos y demás detalles que estarán a su disposición en las oficinas de la Delegación de CAMPSA, muro de Carmelitas, 26, 1.º, Logroño, todos los días laborables, de nueve a una y media y de las quince y media a las dieciocho.

Las ofertas deberán presentarse por duplicado, entregando un ejemplar en pliego cerrado en las oficinas mencionadas, dentro de un plazo de 15 días, a contar desde la fecha de este anuncio, y remitiendo el mismo día el otro ejemplar a la Dirección de CAMPSA (calle Torija, 9, Madrid).

Logroño, 23 de octubre de 1929. Especifico del DOCTOR ASUERO BIRKA

Venta y Depósito, Farmacia de Araujo ESCUELA MILITAR DEL TIRO NACIONAL DE LOGROÑO

Por R. O. de 19 del actual se concede un nuevo plazo para que los reclutas del reemplazo de 1929 y agregados al mismo puedan acogerse a los beneficios del Capítulo XVII, «CUCOTAS», hasta el día 28 del corriente, y hasta el día 15 de diciembre, para todos los demás reclutas de dicho reemplazo que no les haya correspondido servir en África.

Los que deseen adquirir el certificado de instrucción correspondiente pueden matricularse en esta Escuela desde esta fecha. Para informes y matrículas, en la mencionada Escuela, calle del Cabo Naval, 14, desde las tres de la tarde en adelante.

En el mercado de granos celebrado ayer, se vendieron: alubias del ribón, a 49, 53 y 54; caparrones, a 48 y 60; cebada, a 12'50 y 13'50; habas, a 17 y 18; maíz, a 15 y 16; nueces, a 28, y trigo, a 22'50.

Atención a los Muebles Si tiene usted que comprar, visite CASA DOMINGUEZ; tendrá que andar un poco, pero se ahorrará unas pesetas y quedará bien servido.

General Espartero, Tetras C. C. Gran surtido en medias de seda, con talón en punta, preciosos colores; lanas de 60 centímetros madeja y en ovillos clase extra, gran colorido; calcetines para caballero y niño, tirantes, ligas, y colonias a granel; clase inmejorable; precios baratísimos.

José Lacalzada SAGASTA, 20, MARQUES DE SAN NICOLAS, 9 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

APRENDICES para comercio de tejidos, se precisan. Informes, en LA RIOJA.

En concepto de segunda prórroga, le ha sido concedido un mes de licencia, al oficial de Telégrafos, don Ernesto Jiménez Zuazo, con destino en Albama de Murcia.

AZULEJOS Casa Bergasa Zurbano, 22.-Logroño

CASAS DE OCASION Procedente de testamentaria, vendo dos casas en el centro de la población; una de ellas con tienda en la planta baja y tres pisos, estando desahucadas la tienda y un piso. Razón, Luis Sáez-Benito, Procurador, Salmerón, 31.

ANTRACITAS de BRANQUELAS, S. A LAS MEJORES ANTRACITAS PARA CALEFACCION Agente para la provincia: LUIS SANTOS. - HARO

Nota.-Solamente se sirve por vagones. Vendo un MOTOR 10 HP. eléctrico. La Compañía de Maderas. - BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado núm 44

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

En La Casa de Socorro fueron asistidos ayer: José Mari Ijalba, de 5 años, de herida incisa en la región superciliar derecha, por caída; Agustín Reinaras Yangüela, de 26 años, extracción de un pedazo de acero, trabajando; Sebastián Buzarra Gil, de 22 años, herida incisa punzante en el anular izquierdo, con una punta; Luis Iriarte Gutiérrez, de once años, de herida contusa en el brazo, por mordedura de perro en una huerta; Sabino Pérez Rabanera, de 39 años, de heridas contusas en la nariz, y globo ocular, causadas trabajando en el taller. Todos leves.

TEATRO BRETON SENSACIONAL ESTRENO PROXIMAMENTE

El Caso de Mary Dugan Agencia Escudero ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

Baño Español de Crédito Libro de Ahorros. 4 por 100 anual

Carbones-Valluerca HERRAJ Y ANTRACITA Mercado, 8. - Espartero, 16.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11. -Entrada al consultorio: calle Salmerón, núm. 26

Por la Sala de la Audiencia ha sido condenado Santiago García Calvo, en causa que le siguió el Juzgado de Logroño, por estafa, a la pena de dos meses y un día de reclusión, más la multa de 150 pesetas, apreciándose en favor del procesado, la atenuante especial de ser mayor de 16 años y menor de 18.

Caparrón nuevo a 1'20 el kilo Caparrón a 3 reales kilo (Cosecha 1928)

La Abundancia: Tienda Central: El As ULTRAMARINOS T. Sáenz y Compañía (S. L.)

Sucesores de VIUDA DE ARZA Vaya y vea «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS»: es tiempo y dinero bien empleados.

SOCIO. Se necesita con cinco mil pesetas para negocio establecido, dándose un beneficio de 125 pesetas mensuales. Informes, Agencia Aranguren, Muro del Carmen, 6.

No es posible encontrar otra película de tanto realismo e intensidad como «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS».

Por don Alberto Caballero ha sido cedido a la Ciudad Jardín el terreno que comprende el frente de su finca en la parte Poniente, lindante con la plaza de dicha Ciudad Jardín, obsequio que el Consejo Administrativo agradeció profundamente.

MUEBLES ECONOMICOS Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez, Pablo Iglesias, núm. 3 (antes Baños)

CARBONES Los de más calorías, limpios y económicos, los vende HIJO DE S. MARRODAN, S. L. Delicias, 6 y 7. - Teléfono 76.

MARISCOS Nadie como el RESTAURANT «EL CANTABRICO». Langostas, ostras, gambas, quisquillas, almejas y percebes. - Venta al público.

JOSE MONTERO PIEL Y SECRETAS Miguel Villanueva, 2, 1.º, derecha.

El tipo-cambio para la conversión de pesetas a francos oro en las cartas con valores declarados destinados al extranjero, será, hasta nueva orden, de 134 pesetas con cinco céntimos, igual a cien francos oro; o sea, una peseta igual a 0'7459 de franco oro.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OJOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

El Café «EL CONQUISTADOR» se abre de to corriente.

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño Casa central, BILBAO. - Plaza Circular, 4. Edificio propiedad del Banco CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BANOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento. Id. 8 días... tres por ciento. Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento. CAJA DE AHORROS. - Imposiciones en libretas... cuatro por ciento. SUCURSAL EN LOGROÑO. - OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3.

BANCOS FILIALES BANCO URQUIJO CATALAN. - BARCELONA Pelayo, 42. - (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO). Capital: 25 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. - SAN SEBASTIAN AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. - (Edificio propiedad del Banco). Capital: 20 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO. - MADRID ALCALA, 55. - (Edificio propiedad del Banco). Capital: 400 millones de pesetas.

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. - GIJON TRINIDAD, 35. - (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO). Capital: 40 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. - BIARRITZ GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE Capital: Un millón de francos.

Después de pasar en ésta una temporada, marchó a Barcelona, en compañía de sus encantadoras hijas, el doctor don Onofre Yangüela, médico municipal en la citada población.

Regresó de Zaragoza, la bella señorita Conchita Aguilar Aibar, hija del señor habilitado de Correos.

Ayer llegó de Barcelona, después de visitar la Exposición, nuestro amigo don Eulalio Ramírez Sáiz, continuando viaje a su residencia de Madrid.

TEATRO BRETON SENSACIONAL ESTRENO PROXIMAMENTE

El Caso de Mary Dugan Trigo mocho para simiente de las mejores procedencias. Almacén de Coloniales «El Bión».

Habas para siembra DE TARRAGONA SOLO EN CASA PIAZUELO.

HERRAJ para braseros de la más esmerada fabricación. H. DE PEDRO NOLASCO, Carbones, V. de Rey, 9 (Avisos), y Carmelitas, 1.º (Almacenes). - Teléfono 370.

PISO PRIMERO, con baño, lavadero, calefacción y huerta, se alquila en la calle de Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía, S. L. Sucesores de V. de Arza.

Muchas películas pueden dejar de verse. «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS» es un deber no perderla. Próximamente en el FRONTRON LOGROÑOS.

LINOLEUM Fortunato Redón

En oposiciones celebradas recientemente en Madrid para oficiales (técnicos de líneas, ha obtenido plaza con muy buena puntuación, el oficial de esta Central de Telégrafos, nuestro amigo don Domingo López y Gil.

Al felicitarle por el ascenso que supone en su carrera, hacemos votos por que el nuevo cargo lo desempeñe entre nosotros.

LECCIONES PARTICULARES de 1.ª Enseñanza y preparación para Magisterio, Colegio «La Milagrosa».

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OJOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

APRENDIZ PARA TEJIDOS Se necesita en «El Comercio Nuevo» OFICIALA PLANCHADORA Se necesita en la CAMISERIA GARRIGOSA.

En Soria ha dado a luz felizmente una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, nuestra paisana doña Pilar Zalabardo, esposa del conocido practicante don Aurelio Pérez.

Enviamos nuestra cariñosa felicitación a los venturosos padres, abuelos y demás familia.

TEATRO BRETON SENSACIONAL ESTRENO PROXIMAMENTE

El Caso de Mary Dugan Por la Dirección General de Primera Enseñanza ha sido remitido al señor gobernador civil talón de ferrocarril, para recoger en la estación de Ceniciento don esteras terrestres con destino a las escuelas de Tricio.

El señor gobernador, endosó el talón al señor alcalde de la referida villa de Tricio, para que cumplimente la orden de la Dirección.

AZULEJOS En clases corrientes y en esmaltes finísimos, garantiza la Cerámica Riojana

Café Bar Arco Iris Único en Logroño servido por CAMARERAS. Suntuoso Salón.-Bar Americano. Las mejores marcas en licores, cervezas y refrescos. Cocketería fina. Café expreso. Precios económicos. MAYOR, NUM. 140.

BICICLETAS ALCYON, primera marca mundial. Representante exclusivo para la provincia, MARTIN CASADO (antigua Casa Angulo). Motocicletas y bicicletas de las mejores marcas. Accesorios y reparaciones. VARA DE REY, 10.

GUANTES Nacionales y extranjeros PARAGUAS Surtidos incomparables Casa ANGUIANO

En la carretera de San Millán-Haro, kilómetro 29, dió vuelta la camioneta L.O. 1.343, conducida por su dueño Martín Díez Romero, de 31 años, de Rivafrecha, en la cual conducía cinco personas, tres mayores de edad y dos niños, no sufriendo éstos daño alguno, y si pequeños desperfectos la camioneta, aunque no le impidieron continuar su marcha.

TEATRO BRETON SENSACIONAL ESTRENO PROXIMAMENTE

El Caso de Mary Dugan MEJOR PRECIO MEJOR SERVICIO

CORREAS DE VENTILADOR, JUNTAS DE CULATA. GINTA PARA FRENOS. JUNTAS DE CORCHO. VALVULAS. BULONES DIRECCION, CASQUILLOS. PISTONES. SEGMENTOS. DISCOS EMBRAGUE. MUELLES. BALLESTAS. TAPONES GASOLINA. FAROS J. B. H. FAROS MARCHALL. FILTROS ACEITE. CARTUCHOS RECAMBIO. RODAMIENTOS A BOLAS. BALLESTAS. ACEITES. ACCESORIOS. NEUMATICOS. VULCANIZACIONES. RECTIFICACION CILINDROS. AUTOMOVILES.

CELSO RUBIO VARA DE REY, 11. - LOGROÑO.

J. Aguirre Azcarate Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. - NARIZ Y OJOS. Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5

Al sin rival Café marca EL PATO no hay quien le eche la pata. Por estarse vende en todas partes. mid

En Aragón toca a su término la vendimia, y son varias las comarcas en que ya se acabaron las faenas de la recolección. El problema de los precios bajos se mantiene con todos sus principales rasgos. Los vinos de la tierra, con 16 y 17 grados, siguen en la cotización de 31-32 pesetas el alque (120 litros), caldos de la última cosecha. Hay más firmeza en los vinos manchegos, que mejoran algo. Las ofertas dirigidas a esta plaza señalan 22 pesetas el hectolitro.

Comisión Mixta Provincial del Trabajo de Logroño Constituida en 5 de septiembre último la Comisión mixta provincial del Trabajo, de Logroño, en virtud de lo dispuesto en la real orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de 15 de julio («Gaceta» del 4 de agosto), y estando en funciones dicho organismo, con el total de facultades que para éstos determina el real decreto-ley de Organización Corporativa Nacional, de 26 de noviembre de 1926 (texto refundido), se advierte a los señores patronos a quienes alcanza su jurisdicción, que se extiende a toda la provincia, que en el mes de noviembre próximo, y por conducto de los recaudadores de Hacienda de la provincia, se pondrán al cobro los recibos correspondientes al presupuesto del año actual, o sea el segundo semestre del año.

Dicho presupuesto, aprobado por el Ministerio del Trabajo por R. O. comunicada de 5 de octubre, da efectividad al que fué aprobado por el pleno de la Comisión mixta.

Las cuotas han sido fijadas en relación con las que se tributan globalmente al Tesoro por industrial y con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 50 pts. 4 pts. al año De 50'01 a 100 " 8 " " " De 100'01 a 200 " 12 " " " De 200'01 a 500 " 16 " " " De 500'01 a 1.000 " 20 " " " De 1.000'01 a 1.500 " 30 " " " De 1.500'01 a 2.000 " 50 " " " De 2.000 en adelante 75 " " "

Quedan obligados al pago de dichas cuotas todos los patronos contribuyentes por industrial, cuyas industrias o profesiones se clasifiquen dentro de alguno de los Comités que integran la Comisión mixta provincial.

Al ponerse al cobro estas cuotas corporativas, de acuerdo con lo que determina el artículo 80 del real decreto-ley de Organización Corporativa Nacional, y su disposición transitoria 6.ª, regla 1.ª, se previene que la falta de pago de las cuotas señaladas dará lugar al procedimiento de apremio administrativo, en la forma expresada en el real decreto de 10 de abril de 1925.

Por la Secretaría de este organismo se ruega a los señores patronos que, cuantos encuentren mal hecha la clasificación de sus respectivas cuotas, en relación con la que globalmente abonaron al Tesoro por industrial, hagan la reclamación correspondiente a dicha Secretaría, acompañando, a este efecto, el último recibo de la contribución, con objeto de poder hacer la comprobación y rectificación necesaria, y sin cuyo requisito no se tramitará reclamación alguna.

SEÑORAS Confección y reforma de prendas de pieles. Casa especial en abrigos fantásticos y sastré. VIOLANTE ALONSO, Portales, 22.

Grupos Moto-Bomba RENAULT Motores Industriales RENAULT GRANDES EXISTENCIAS JULIO REDON

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal la denuncia presentada por los guardias del Cuerpo de Seguridad contra Julián Jover Otáiz y Higinio Latorre Rodríguez, a causa de haber chocado en la calle de la Audiencia el camión matrícula Logroño, 12.039, propiedad del Higinio, y la bicicleta de Julián, resultando la bicicleta con desperfectos en la rueda delantera.

MUEBLES FAUSTINO FERNANDEZ Arguel Villanueva, núm. 4 (Delicias), PRECIOS BARATISIMOS.

Análisis Clínicos Doctor Perucha. - Teléfono 28.

OCASION Máquinas de escribir usadas, de todas marcas y precios, con facilidades de pago. TRUST MECANOGRAFICO Calle de Sagasta, núm. 12. - Logroño

D. C. Calvo Ariznavarreta Análisis clínicos y biológicos ACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 4. - Teléfono 273.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.-José Ramírez, nacido, María Teresa Ortega Fernández, Víctor Illera Suso. Defunciones.-Ninguna. Matrimonios.-Narciso Vela Polanco y Pascuala Gómez Gil.

Reteniendo el Café «EL CONQUISTADOR», ya no se toma otro.

LOCAL-GARAGE, con agua, luz y teléfono, se arrienda. Talleres Jover, en Reteva y Villamediana.

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

El próximo jueves dará principio en la iglesia imperial de Santa María de Palacio la tradicional Novena de las Animas. Todos los días, a las nueve, habrá misa cantada con responso solemne, y por la tarde, a las cinco y media, nocturno de difuntos, rosario, novena y responso solemne. Los días 31, 1 y 2 predicarán los señores don Julio Merino, don Miguel Achútegui y don Angel Ayarza, respectivamente.

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA. LABORATORIO

Carnicerías, 4 pral. - Teléfono 9. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, la clase más rica en principios reconstituyentes. Farmacia de Ruiz de Oñate, - Logroño. dmis

MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL MORENO Y REIGADAS

Vara de Rey, 36 y 25 Logroño

SUSCRIPCION POPULAR A FAVOR DE LOS NINOS SORDO-MUDOS DE LA PROVINCIA, COMO HOMENAJE A DON VICENTE GARCIA DEL VALLE, INICIADOR DE LA IDEA

Lista de donantes: Suma anterior, pesetas, 644'25 Don Protasio Pelea 5'00 " José Gil 2'00 X. X. 1'00 Don Isidro Núñez 1'00 " Juan Larrubia 5'00 " Agapito del Valle 10'00 " Manuel Gavín 5'00 Ilmo. Sr. D. Baldomero Campos 10'00 Ayto, de Brieva de Cameros 5'00 Don Francisco Santiago Milla 3'00 " Gregorio Ochoa 5'00 " Pablo González (dentista) 10'00 " Eusebio Eraso 5'00

Suma y sigue, pesetas 711'25 Continúa abierta la suscripción en las Administraciones de LA RIOJA y «Diario de la Rioja» y comercio de «La Gran Ciudad de Londres», de los señores Garrigosa.

SEÑORAS Confección y reforma de prendas de pieles. Casa especial en abrigos fantásticos y sastré. VIOLANTE ALONSO, Portales, 22.

Grupos Moto-Bomba RENAULT Motores Industriales RENAULT GRANDES EXISTENCIAS JULIO REDON

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal la denuncia presentada por los guardias del Cuerpo de Seguridad contra Julián Jover Otáiz y Higinio Latorre Rodríguez, a causa de haber chocado en la calle de la Audiencia el camión matrícula Logroño, 12.039, propiedad del Higinio, y la bicicleta de Julián, resultando la bicicleta con desperfectos en la rueda delantera.

MUEBLES FAUSTINO FERNANDEZ Arguel Villanueva, núm. 4 (Delicias), PRECIOS BARATISIMOS.

Análisis Clínicos Doctor Perucha. - Teléfono 28.

OCASION Máquinas de escribir usadas, de todas marcas y precios, con facilidades de pago. TRUST MECANOGRAFICO Calle de Sagasta, núm. 12. - Logroño

D. C. Calvo Ariznavarreta Análisis clínicos y biológicos ACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 4. - Teléfono 273.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.-José Ramírez, nacido, María Teresa Ortega Fernández, Víctor Illera Suso. Defunciones.-Ninguna. Matrimonios.-Narciso Vela Polanco y Pascuala Gómez Gil.

Reteniendo el Café «EL CONQUISTADOR», ya no se toma otro.

LOCAL-GARAGE, con agua, luz y teléfono, se arrienda. Talleres Jover, en Reteva y Villamediana.

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL Muro de la Mata, 8, segundo

CRISTALERIA DE BOHEMIA APARATOS ELECTRICOS BOLSOS Y COLLARES CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, 6.

CINE OLYMPIA EN BREVE La Sirena del Cantábrico LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA DE ESTA TEMPORADA

CINE OLYMPIA

JUEVES DE MODA

Estreno de la preciosa comedia

FRIVOLIDAD

Interpretada por LEATRICE JOY y CHARLES RAY.
ORQUESTA CASANOVAS.

El Congreso de la Viña y el Vino

Refiriéndose «El Debate» al «II Congreso de la Viña y el Vino», que ayer comenzó en Barcelona, dice:

«Se celebró el primero en Burdeos. Acuden a la Ciudad Condal delegados de todos los países en que la viticultura tiene importancia y también representantes de las naciones consumidoras.

Para España tiene gran importancia el Congreso por el papel transcendental que en su economía juegan la viña y el vino. Ambos constituyen, en efecto, una de las principales riquezas agrícolas de nuestra patria, con un producto anual de 800 millones de pesetas, sin incluir en esa cifra las grandes cantidades que representan las uvas especiales de mesa, como las famosas y universalmente apreciadas de Almería y Valencia.

Es la vid «planta de pobres». Pobres labriegos son casi todos los propietarios o colonos de viñedos, y pobres también los suelos en que la viña vegeta. Sin ella, muchas de las tierras que hoy la sustentan serían eriales o baldíos, y para darse cuenta de su importancia en este aspecto basta recordar que cubre 1.390.000 hectáreas del suelo español.

La importancia de España, tercera nación entre las productoras, es capital. Nuestra exportación vinícola asciende a un valor de 200 millones de pesetas al año.

El Congreso de Barcelona va a trabajar dividido en tres secciones. En la primera se ocupará de los problemas que plantea el cultivo de la vid. España, con su cuantiosísima repoblación después de la catástrofe filoxérica, puede presentar orgullosa, y lo hará en la Exposición aneja al Congreso—trabajos de investigación, métodos depurados y originales de cultivo y, sobre todo, una inmensa labor de aplicaciones prácticas de éstos y aquéllos.

La sección segunda del Congreso va a consagrarse a la «enología». También en procedimientos de obtención de vinos han logrado puestas relevantes nuestros técnicos, y en las Estaciones Enológicas del Estado realizan los ingenieros agrónomos una gran labor científica y de divulgación, además de la enseñanza inferior, que es sin duda en esta rama de la agricultura donde está más desarrollada merced a los cursos de «capataces bodegueros».

Los problemas sociales, económicos y comerciales de la viña y del vino van a ser el objeto de la tercera sección del Congreso.

En el aspecto social merecen especial mención las Bodegas cooperativas, numerosas en Cataluña y con muestras excelentes en otras regiones, como la de Peñafiel en Castilla, nacida entre la desatención y la enemiga de los órganos oficiales más obligados a atenderla.

El aspecto económico lo hemos examinado con la brevedad indispensable, al dar las cifras globales de los valores que representan la viña y el vino.

En cuanto a la cuestión comercial, creemos que es la más importante de las planteadas ahora a los viticultores españoles, que, a nuestro juicio, tienen que atender a tres aspectos fundamentales: el prohibicionismo, los fraudes y la defensa y aumento de los mercados extranjeros.

La «ley seca» norteamericana acabó—al menos oficialmente—con un buen cultivo de vinos españoles. La propaganda prohibicionista se extiende a otros países, y ha tenido poderosos brotes recientes en las naciones escandinavas. No hemos de entrar en liza para discutir si el vino es bueno o malo para la salud. Médicos hay que lo defienden y doctores que lo combaten. Para nosotros el problema se plantea en otro aspecto: se consume vino—como se fuma tabaco—en el mundo, y tiene un importantísimo valor para España su comercio. Debemos procurar que el vino español tenga los más productivos y extensos mercados.

Es misión de los exportadores propagar cuantos axiomas, máximas, opiniones médicas etcétera, defendan al vino, con igual o mayor actividad que las «Ligas de prohibición» los emplean para difundir sus «preceptos antialcohólicos». El Estado en este asunto nada tiene que hacer.

Los fraudes y las falsificaciones constituyen una terrible aflojera comercial de los vinos españoles. Por toda Europa se expenden embotellados o al «cepico» líquidos que se llaman «Jerez», «Málaga», «Priorat», y probablemente ni a una mínima parte si a eso llega—de su volumen dieron su sabor la tierra, el sol y los aires de España. Semejantes mixtificaciones causan un doble daño, pues disminuyen la venta de los vinos españoles auténticos y, lo que es peor, los desacreditan.

El Poder público, por medio de los Consules, agentes comerciales y el Comité de vigilancia de la Exportación, ha pretendido hacer algo, pero no sabemos que haya logrado grandes resultados. Para reprimir los fraudes nos parece insustentable la acción conjunta de los exportadores, secundada

activamente, pero a su requerimiento, por las autoridades españolas.

El problema de la expansión comercial de nuestros vinos requiere, además de la propaganda y de la «dureza comercial» de los particulares, la acción del Estado, cuidadosamente limitada al allanamiento de los obstáculos aduaneros que inopinadamente surgen aquí y allá—como en el caso de Inglaterra—y al concierto de nuevos y ventajosos Tratados de Comercio, especialmente con Hispanoamérica, donde, con una buena política de transportes marítimos, tan magníficos resultados podremos alcanzar.

Quisiéramos que del Congreso de Barcelona surgieran conclusiones concretas sobre los problemas internacionales del vino, y si algunas han de referirse a los especiales de España, desearíamos que el mayor número reclamase organización y actividades de los elementos productores y exportadores de nuestros caldos y las menos posibles reclamaran intervenciones del Poder público.

Ha sido anunciado el «Cord» primer automóvil americano de propulsión delantera

La renomrada fábrica de automóviles Auburn acaba de lanzar al mercado el primer automóvil americano de propulsión delantera, de construcción en serie, bautizado con el nombre de «Cord», director de la fábrica Auburn.

En este coche, tanto la transmisión como la dirección, se efectúa en las ruedas delanteras, quedando todo el mecanismo de operación, incluida hasta la batería de acumuladores, en el frente del vehículo, obteniéndose con tal disposición una altura menor en veinticinco centímetros respecto al coche normal, sin reducir el adecuado espacio en el interior de la carrocería. Además, el centro de gravedad queda unos doce centímetros más bajo que en los coches corrientes, eliminándose la tendencia a zaguear y patinar, al mismo tiempo que se crea una gran adherencia a la carretera.

Por este método se eliminan también de 200 a 250 libras de peso, no suspendido en el eje trasero al desaparecer en él la diferencial y semiejes, de manera que las cubiertas traseras quedan relevadas del exceso de carga a que quedan sometidas muy a menudo en los coches con transmisión a las ruedas traseras.

El piso del asiento de conducción queda libre de mandos en este modelo, de manera que pueden muy bien acomodarse en tal asiento tres personas sin interferir con la operación del coche. La palanca de cambio se proyecta del tablero de instrucciones, y las posiciones son opuestas a las del coche corriente, puesto que, aunque la caja es standard, queda invertida en el chasis.

En la actualidad se han creado cuatro modelos: un sedán, un tacón-sedán, un cabriolet y un brougham, todos montados sobre el mismo «chassis».

La relación de potencia a peso, la estabilidad mejorada, la menor resistencia frontal y el centro de gravedad rebajado, deben hacer a este coche muy rápido; mas la Compañía Auburn no lo ofrece como coche rápido, sino como más seguro y de mejor conducción.

Respecto a su rendimiento en cuanto a velocidad, sólo se asegura que se ha de obtener un promedio más alto, puesto que al poder tomar las curvas a grandes velocidades se ahorra el tiempo perdido ordinariamente en retardar y acelerar en aquéllas. También debe mencionarse que los frenos delanteros van completamente engrasados con la diferencial, operando así en condiciones constantes en cualquier clase de tiempo. El esfuerzo de frenado queda distribuido por igual entre los dos ejes.

Desde el punto de vista de operación, el coche ha dado unas demostraciones convincentes. Las carreteras duras, con grava y en malas condiciones, pueden tomarse a velocidades de avenida sin la menor molestia, y las curvas, como antes decíamos, no requieren disminución de la velocidad y no se obtiene en ellas la acostumbrada sensación de peligro.

El mecanismo de dirección es absolutamente irreversible y las manos no sienten en el volante la menor vibración. Cualquier conductor experimentado que toma el coche por vez primera siente inmediatamente una agradable y distinta sensación. Ciertamente, este coche puede efectuar numerosas demostraciones de que es incapaz el sistema corriente; una de ellas, ha de girar el radio mínimo a velocidades tan altas, que las cubiertas delanteras llegan a rodar sobre sus paredes, y aun en estas circunstancias no derrapan, como demuestran las rodaduras en terreno blando.

El funcionamiento de este nuevo automóvil es una verdadera revelación, y el coche entero es de un trazado bellísimo y lujoso, como jamás se encuentra entre coches de fabricación en gran escala. No se ha omitido esfuerzo, detalle ni gasto alguno para que el «Cord» sea el coche de más bella apariencia del año.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID.
Fondo de reserva... VEINTE ID.

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista... 2'50 por 100 anual
Con ocho días preaviso... 3 por 100 »
A tres meses... 3'50 por 100 »
A seis meses... 4 por 100 »
A un año... 4'50 por 100 »

CAJA DE AHOROS, A POR 100 ANUAL

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS MAS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Sucursales en la Rioja:

LOGROÑO HARO NAJERA
Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11.
(Locales de su propiedad).

INFORMACION GENERAL

Madrid, 22.—Varias horas.

ROMANONES ENFERMO, AUNQUE LA COSA NO PARECE TENER IMPORTANCIA

Al regresar ayer del campo el conde de Romanones, se sintió indispuerto y con algo de fiebre, acostándose inmediatamente de llegar a su domicilio.

Hoy continuaba en cama el conde, pero, fortunadamente, la enfermedad, parece que carece de importancia.

Debido a la indisposición, el vicepresidente del Consejo no pudo asistir anoche a la sesión que celebró la Academia de Bellas Artes, en cuya reunión se trató de cuestiones relacionadas con la defensa de nuestro patrimonio artístico nacional.

LA AMPLIACION DEL MUSEO DE CIENCIAS

Van a comenzar en breve las obras de ampliación del Museo de Ciencias. Se trata de anexionar a los locales actuales dos salas que ocupaba el Museo del Traje y que quedaron desahojadas cuando dicho Museo fué trasladado al Hospicio.

Las nuevas serán adaptadas para llevar a ellas las secciones de Mineralogía y Paleontología, las cuales, al dejar libre el espacio que ahora ocupan, permitirán que sean expuestas con mayor amplitud las de vertebrados. Se levantará en ellas un piso de galería. Esta primera ampliación es principio de la que está prevista cuando se desalojen los locales de la Escuela de Ingenieros Industriales y el cuartel de la Guardia civil. Existe el propósito de dedicar todo el Palacio del Hipódromo a Museo de Ciencias.

EL COMERCIO EXTERIOR DE ESTADOS UNIDOS

Acaban de publicarse las cifras de la balanza comercial norteamericana hasta el mes de septiembre (con sólo 17 días de retraso). En ese mes el saldo activo ha sido de 89 millones de dólares. En agosto fué de 105 y en el mes de septiembre del año anterior también de 105. Las importaciones han sido de 353 millones de dólares, contra 321 en igual mes del año anterior. Las exportaciones han ascendido a 422 millones, contra 425 en septiembre de 1928. Respecto al oro, la importación ha sido de 18'8 millones de dólares (contra 4'2 en septiembre de 1928) y la exportación de 1'2 millones (contra 3'8 en septiembre anterior). Tal déficit en la balanza comercial del superávit en la balanza comercial en general, y sobre todo del superávit en la de pagos.

SE DESPRENDE UN BLOQUE

CADIZ.—Se ha desprendido un gran bloque de tierra en la entrada denominada de Torrecastellano, alcanzando a tres obreros. Uno de ellos quedó muerto casi en el acto, y los otros dos heridos de gravedad.

OTRO SUCESO

CORUNA.—Tres jóvenes salieron en una lancha para dar un paseo. Cerca del castillo de San Diego dio vuelta, corriendo grave peligro los ocupantes de la misma. El contramestre de un trasatlántico acudió presuroso en auxilio de los jóvenes en una lancha automóvil, logrando recoger, tras de grandes esfuerzos, a Juan Rodríguez y a Manuel Soría.

El otro muchacho, llamado Carlos Pérez, no ha sido hallado aún.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.—En la base de Tablada, aterrizó una esquadilla de aviones portugueses, mandada por el coronel Riveiro de Fonseca, que viene con motivo de la visita al presidente de la República.

Recibieron y obsequiaron a los pilotos lusos, sus compañeros sevillanos.

A bordo de un buque danés se han registrado varias intoxicaciones producidas por emanaciones del líquido que se echó en las bodegas para matar las ratas. Un fogonero y dos marineros sufrieron los efectos de las intoxicaciones, habiendo perecido el primero y encontrándose los otros dos en gravísimo estado.

El capitán del buque y dos marineros que acudieron en auxilio de sus compañeros, sufrieron también los efectos de la intoxicación y se encuentran asimismo gravemente enfermos.

UNA MUJER INTENTA PONER FIN A SU VIDA

VITORIA.—En Areta intentó poner fin a su vida la vecina de aquel barrio Nazaria Ruiz, casada y de 46 años de edad, para lo cual ingirió cierta cantidad de un ingrediente nocivo mezclado con leña.

La desesperada mujer fué auxiliada por algunas vecinas, acudiendo momentos después el médico titular quien la asistió convenientemente.

En cuanto a las causas crígen de tan terrible propósito, se dice que Nazaria se encontraba muy preocupada desde hace varios días, en que, requerida en forma, hubo de prestar declaración en Vitoria, en un proceso que se halla incoando el Juzgado de Instrucción, y en el cual sumario la mencionada mujer figura como testigo.

Sin duda, hondas preocupaciones la llevaron a la desesperación.

El suceso, del que tiene conocimiento el juez municipal, ha sido objeto del general comentario, jugando principal papel en ellos el proceso mencionado, y al que algunos vecinos dan vuelos extraordinarios.

LICENCIADOS

CADIZ.—Ha llegado a este puerto el vapor «Isla Menorea», procedente de Larache, que trajo a bordo 467 licenciados: del segunda llamamiento del primer reemplazo de 1927, a los cuales se les tributó un cariñoso recibimiento.

En trenes ordinarios marcharon los licenciados a sus respectivas casas.

El buque ha hecho la travesía en muy malas condiciones, a causa del temporal reinante en el Estrecho de Gibraltar, donde las lluvias son torrenciales.

PETICION DE CADENA PERPETUA

BILBAO.—Para el próximo día 4 está señalada la vista de la causa seguida contra José Eceiza, por muerte de Baldomero Rioja, suceso que dió mucho ruido en ésta.

El fiscal pide para el procesado en sus conclusiones provisionales, la pena de doce años y un día de cadena temporal, accesorias, costas y una indemnización de quince mil pesetas a los familiares de la víctima.

El acusador privado señor Bergallare pide para el procesado la pena de cadena perpetua.

LOS RESTOS DEL GENERAL NOUVILAS

FERROL.—Desde el Gobierno militar fueron trasladados a la estación, los restos del general Nouvilas, donde quedarán depositados hasta mañana, en que serán conducidos a Madrid en tren especial.

URALITA

Es la solución del tejado.-Exigid la marca URALITA

MURO DE CARMELITAS, 26

Teléfono 395

LA ASAMBLEA OLIVARERA FORMULA SUS CONCLUSIONES

JAEN.—La Asamblea olivarera ha terminado sus sesiones y aprobado las conclusiones que elevará al Gobierno, entre los que figuran: exportación libre del aceite sin gravamen, prohibiendo temporalmente el aceite extranjero, imposición de multas a quienes lancen noticias tendenciosas sobre el mercado de aceites; que todo aceite exportado lleve una marca origen determinando la región de procedencia, que se persigan las metecias y se nombren inspectores para evitarlas, que la Asociación organice un concurso con premios de 5.000 pesetas para el mejor procedimiento que permita transformar los aceites en materia lubricante; que se haga propaganda para destinar los orujos a alimento de ganado y otros efectos, y prescindir de intermediarios para la venta de aceites.

La Asamblea seguirá sus trabajos en Madrid, a partir del día 28 del actual.

MUERTO AL DISPARARSE LA ESCOPETA

TARRAGONA.—Comunican de Alcover que, cuando se hallaba cazando Pedro Ramón Cumillera, se le disparó la escopeta, causándole la muerte instantánea.

PARECE QUE HA SIDO EXTRAIDDO EL PROYECTIL AL CADAVER DE CARBO

SEVILLA.—Se dice que al cadáver de Carbo se le ha extraído el proyectil que le disparó el doctor Franceschi, y si esto se confirma quedará esclarecido el misterio que envolvía el suceso y elata y expedita la acción de la Justicia, a los efectos de la impunitividad y la responsabilidad del delito que se persigue.

VARIOS VIAJEROS HERIDOS EN CHOQUE DEL TREN RAPIDO

SEVILLA.—En la estación de Rosales chocó un tren rápido con una máquina piloto. Resultaron varios viajeros heridos leves y el fogonero de la máquina del rápido de pronóstico reservado.

De la estación de Sevilla salió un tren con personal obrero. Este dejó expedita la vía. Se desconocen más detalles por haber continuado el rápido su viaje con los viajeros y el maquinista herido.

EL SUBMARINO DE PERAL HA QUEDADO EN CONDICIONES DE SER LLEVADO A CARTAGENA

SAN FERNANDO.—Ha salido ya del dique de este arsenal de La Carraca, el casco del glorioso submarino de Isaac Peral, después de haber probado sus condiciones de flotabilidad y de haber sido restaurado y pintado. Ha quedado amadrinado a la draga «Hércules» y convenientemente lastreado para ser llevado a Cartagena.

LA REUNION DE AYER EN LA BOLSA DE NUEVA YORK FUE MUY AGITADA

NUEVA YORK.—El día de hoy ha sido uno de los más agitados que se recuerdan en la Bolsa de esta capital.

Aunque los poderosos intereses bancarios lucharon duramente para evitar a la Bolsa una mayor desmoralización, persuadió la venta de valores en enormes cantidades, ocasionando la baja de los mismos, que osciló entre cinco y 45 puntos.

Se dice que el importe de las liquidaciones alcanza la cifra de dos billones y medio de dólares, aproximadamente, y que los títulos que han sido objeto de negociación exceden de siete millones.

Al caer hubo un ligero recobro, y los valores que más sufrieron los golpes de la baja subieron algunos puntos.

GRAVE AMENAZA SOVIETICA A LOS CHINOS

MOSCU.—Las autoridades soviéticas han declarado que la situación de Manchuria ha adquirido una gravedad extrema.

El ministro de la Guerra ha dicho que se no se llega rápidamente a un acuerdo con el Gobierno chino, el Ejército soviético destruirá las fuerzas chinas que se hallan en el frente.

CLEMENCEAU, MEJORA

PARIS.—El célebre político, Mr. Clemenceau ha pasado una buena noche. Esta mañana a las nueve, al salir los doctores que le asisten del domicilio del paciente, dijeron que éste no inspiraba serios cuidados y que conserva su buen humor y el optimismo de siempre.

Los pliegos colocados a la puerta de la casa del enfermo se han llenado rápidamente de centenares de firmas.

MAC DONAL SE DISPONE A REGRESAR A INGLATERRA

OTTAWA.—Las conversaciones oficiales entre el primer ministro británico señor Mac Donald, y el primer ministro canadiense, señor Mackenzie King, se dieron por terminadas el sábado último.

Ayer, domingo, el señor Mac Do-

nal se dedicó a hacer las visitas de despedida, y por la noche marchó con su hija Isabel y el séquito con destino a Montreal, donde ha llegado hoy, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

EL CINCUENTENARIO DE LA LAMPARA INCANDESCENTE

NUEVA YORK.—Con motivo del cincuentenario del descubrimiento de la lámpara incandescente por el sabio Edison, la ciudad de Deborn, en el Estado de Michigan, donde nació el insigne inventor americano, organizó una fiesta, a la cual asistieron el presidente Hoover, la señora de Edison, madame Curie, Henri Ford y numerosas personalidades. La fiesta resultó animadísima y muy concurrida.

RIO JANEIRO.—Se ha celebrado con gran brillantez la fiesta conmemorativa del cincuentenario de la lámpara incandescente de Edison.

Se ha exhibido un film de la vida y obra de Edison.

Esta noche la ciudad aparece artísticamente iluminada. El presidente de la República ha visitado las fábricas de lámparas.

UNA FORMIDABLE CRECIDA DEL RIO URUGUAY INUNDA LA CIUDAD DE CONCORDIA

BUENOS AIRES.—Una formidable crecida del río Uruguay ha producido una tremenda inundación en diversos barrios de Concordia, obligando a más de tres mil pobladores a abandonar sus viviendas, refugiándose en las carpas y en los lugares más altos.

Por el puente sobre el río Uruguay se ha elevado el agua a 14 metros 65 centímetros, causando enormes perjuicios en la ciudad donde se ha inundado muchas casas hasta cerca de los tejados. Algunos débiles edificios se han hundido y otros amenazan ruinas.

La ciudad está totalmente incomunicada.

Hasta ahora se sabe que hay muchos heridos leves y conusos.

Bibliografía

EL DERECHO PRIVADO. Ensayo de sociología jurídica simplificada, por Jorge Comil, catedrático de Derecho romano en la Universidad de Bruselas. Traducción de Rafael García Ormaechea (Manuales Reus de Derecho, volumen XLVII). Editorial Reus, S. A. Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados 6. Apartado 12.254, Madrid. Un volumen de 184 páginas en 8.º, encuadernado en tela, 5 pesetas en Madrid y 5'50 en provincias.

Ofrece este breve Manual un completo estudio de sociología, donde el autor comprueba el mecanismo de la elaboración del Derecho civil a la luz de los hechos sociales y no de ficciones constitucionales o de postulados científicos, cuya inconsistencia ha de mostrarse la experiencia; donde describe las transformaciones que se operan ante nuestros ojos, que no suelen ver el engranaje de las ruedas de la maquinaria jurídica, y somete a un análisis crítico los métodos actuales de acción del Derecho privado, sus directrices generales, sus fines de política social.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrería)

EN LA BARATA, Comercio de Utensilios, junto a la Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

ESPOLON.—Kiosco de periódicos.

SEMINARIO.—Kiosco de periódicos.

EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

CASAS BARATAS.—Estanco.

En Estella.—Por las calles.

En Lodosa.—Por las calles.

En Viana.—Por las calles.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En Zaragoza.—Cineglo, 1.

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otaño, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carmelo sito en la Ramba de San José, cruz calles Carmen y Puertaferriera.

En Los Arcos.—Por las calles.

En Pamplona.—Hijas de Diaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Orduña.—Biblioteca de la Estación.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En Bilbao.—Alameda de Mazarredo 15, puesto de don Pedro Cómara Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las casas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Debilidad, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo, se combaten con éxito cierto con el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más activo y eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

TEATRO BRETON

COMANIA DE COMEDIAS MELIA CIBRIAN

MIÉRCOLES, 23 DE OCTUBRE

14 de abono de año

A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y MEDIA.

Grandioso estreno de la comedia dramática en cuatro actos y en verso, original de Julián Sánchez Prieto (el Pastor Poeta).

Un alto en el camino

PROXIMAMENTE

El Caso de Mary Dugan

COMEDIA DEPORTIVA

Las primeras hipótesis

Excepto en Valencia, donde por consecuencia de su tradicional afición de todos los años, el campeonato ha comenzado el domingo último, en las demás regiones terminó la primera vuelta de los respectivos torneos regionales. Esto nos proporciona la ocasión de apreciar con algún fundamento los valores futbolísticos de la actualidad, lo que antes del choque entre los «ases» no hubiera sido oportuno. Pero en la jornada del domingo se han celebrado los partidos cumbres, los encuentros esperados y más emocionantes por los aficionados a las emociones supremas. Y efectuados esos partidos apasionantes llega la hora de pensar un poco en lo futuro con algunas probabilidades de acierto.

El Español parece iniciar las victorias de la temporada sobre el Barcelona, persistiendo en su actuación de la campaña pasada. Difícil triunfo sobre los eternos rivales, éste conseguido gracias a un penalty, pero triunfo al fin. Igualdad de fuerzas en ambos equipos y la seguridad de que ambos no han llegado a cruzar aún, que todavía no están a punto. Indica esto que la ventaja conseguida por las huestes de Zamora no es decisiva y que, como siempre, ha de resolverse en el encuentro futuro de Las Cortes. Desde luego es apreciable la mejor situación del Español, equipo que ha demostrado saber desenvolverse en un ambiente hostil que no le hace perder la calma. Al desarrollarse las cosas normalmente, estos dos puntos de ahora significan la probabilidad de revalidar el título. Los europeos han ganado al Badalona, su temible enemigo para el tercer puesto. Si unimos a este resultado la derrota del Júpiter por el Sans, estimamos que el horizonte se ha despejado un poco para el Europa y que la categoría de este equipo se impondrá al fin. Los seis puntos de diferencia si hubieran sido derrotados por el Badalona, eran muy difíciles de recuperar.

En parecidas circunstancias se encuentra en Madrid, club de campañas que ha marchado hasta ahora dando tumbos. No es para envanecerse mucho la victoria sobre el Unión, primera de las obtenidas este año por el equipo imbatible meses atrás. Les era muy necesaria, imprescindible si querían aspirar a clasificarse para el torneo peninsular. Sin embargo, si que el Madrid sin dar sensación de equipo, sin encontrar su forma, sin permitir hacer suposiciones halagüeñas. Los dos equipos destacados, Racing y Athletic, tienen asegurada su clasificación. El Madrid, aún a pesar del tercer puesto, no. Para ello le queda un obstáculo peligroso: el que le supone el Nacional en su campo duro y reducido. De salvarlo el próximo domingo depende todo para el Madrid.

Vizcaya merece el tercer lugar. Destaca el triunfo del Arenas sobre el Athletic, no por su rotundidad, sino porque llega en momento en que no se suponía una recuperación del equipo de Guecho, batido ampliamente en Mendizorrosa siete días antes. Igualmente ahora Athletic y Arenas no pueden descuidarse ante el Deportivo Alavés, muy capaz de darles un disgusto a la menor vacilación. Los de Vizcaya, actualmente, pueden aspirar a todo. No obstante creemos no equivocarnos al pensar que en Vizcaya ocurrirá lo de siempre, es decir, que el Athletic y el Arenas llevarán el gato al agua, no importa en qué situación.

Posición firme la del Real Unión, que ha conseguido una ventaja de tres puntos, cosa no alcanzada por ningún otro equipo de España. Le ha facilitado mucho la crisis que sufre actualmente la Real Sociedad por la defecación de algunos elementos no fácilmente sustituibles. Los domésticos están necesitados de una afirmación de su moral. Bien es verdad que no lo tienen todo perdido ni mucho menos y más contando con que los frontoneros poseen una característica irregularidad. Han de ir a Logroño los de León y sabido es la ajetturación que supone para ellos los matches con el Deportivo. Y a éste le interesa enormemente esa victoria mirando a superar la clasificación de los pamplonicos.

Un tropezco para el Oviedo ha sido el empate de Teatinos con el Sporting. Con un pequeño esfuerzo que les hubiera llevado a la victoria tendrían seguro el título de campeones, pues no hay que olvidar la derrota infligida al Sporting por los vascos. Sin duda los de Gijón se han dado cuenta a tiempo de lo que para ellos significaba el encuentro de la capital del principado y el empate les hace concebir risueñas esperanzas.

No habrá cambios tampoco en esta región. Como no los habrá en Castilla-León, donde los culturales legaron a la victoria final, seguramente, de la que ya es un avance el feliz resultado obtenido en el campo de sus rivales vascos. No ofrece dudas tampoco a la región murciana, donde el Cartagena y el Murcia no tienen, de momento, enemigos serios. Hoy por hoy la incorporación de los equipos alantanos no les crea dificultades insuperables, aunque sirven para dar animación al de otra forma desmayado torneo regional. Además, el Elche y los de Elda, en cuanto se pongan a tono harán variar la fisonomía del fútbol en esta levantina región.

Extremadura y Cantabria, Andalucía y Baleares, seguirán como de costumbre. El primer choque entre el Betis y el Sevilla ha sido negativo y sobre él no pueden hacerse cálculas de ninguna clase. Lo indudable es que no tienen en la región enemigos de talla, como sucede al Racing sandestino y al Torrelavega. Es distinta la situación de los «tagoneses», donde el Zaragoza ha dado un traspié al empatar con el Juventud, encontrándose destacados el Iberia y el Patria. Aquí habrá lucha de fuste. También en Galicia, Celta, Deportivo de la Coruña y Racing de Ferrol, son tres equipos de parecidas cualidades y de valor aproximado. Acaso estén en descenso los ferrolanos y tienda el Celta a subir un poco. Desde luego, entre los tres habrá pelea recia, pues no hay ninguno que acusе superioridad. Tal vez sea más firme el valor actual del Celta y del Deportivo, que vuelven a hacer honor a su historia.

Día de empates el del domingo pasado. Igualdad entre el Betis-Sevilla, Sporting-Oviedo, Racing-Celta, Iberia-Juventud, Patria-Zaragoza, Logroño-Tolosa, Castellón-Sporting de Sagunto... Nivelación circunstancial en varias regiones y más aparente que real en otras. Resultados no previstos en casi todas ellas, que dan al fútbol su atrayente fisonomía. Y que permiten toda clase de conjeturas.

ALFONSO R. KUNTZ
(Prohibida la reproducción).

Sección de Arnedo

MUNILLA, 22.

El día 15 del actual hizo un año que falleció nuestro familiar don Manuel Fernández, con cuyo motivo se celebraron en las dos iglesias, misas en sufragio de su alma, asistiendo bastantes vecinos, demostrando así a sus hermanos e hijos lo mucho que se le quería.

Se encuentra hace días en cama el cabo comandante de este puesto de la Guardia civil, don Julio Villanueva, cuya mejoría ya se ha iniciado y mucho celebraremos que la convalecencia sea breve.

Dió a luz con felicidad, dos gemelos, niño y niña, primeros frutos de su matrimonio, Caridad Aguirre. Mi enhorabuena, y que no se repitan los dobles, porque las subsistencias están por las nubes.

—Son muchos los aficionados que, bien provistos de municiones de boca y guerra, suben a Monte Real, al paso de palomas, y según me dicen, se hincan de tirar tiros, pero cobran pocas, no sé si por el mal ojo, o por tirar largo, la cosa es que se divierten, y que al próximo año tendremos una casita en el término de Prado la agua, lugar el más apropiado, con todas las comodidades, para unos cuantos amigos.

El día 19 celebró su fiesta onomástica nuestra convecina doña Petra Rodríguez. Con tal motivo, y a la vez para entronizar la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, en su casa, vivieron sus hijos y hermanos ausentes, para celebrar los dos acontecimientos, siendo muchos los vecinos que acudieron a felicitarla, obsequiándolos espléndidamente como sabe hacerlo tan distinguida familia.

—Los labradores están muy satisfechos con las lluvias de estos días, que permitirán hacer en buenas condiciones la siembra.
—Regresaron de Nájera el acreditado fabricante de chocolates, don Francisco Enciso y su arrogante hija Angeles, después de pedir la mano de la señorita María Sánchez, para su hijo Manuel, médico de Baños de Río Tovia. Enhorabuena.
Llegaron de Logroño el oficial de

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

DESDE EL BULEVAR

RIPIOS DEL DIA

ABUNDANCIA DE TRIGO.

Que «lo que abunda no daña» dice el refrán, y, ¡oh, dolor! quien eso cree se engaña, porque daña, sí, señor.

Así parece, hoy al menos, al ver las complicaciones que, de trigo, traen dos buenos y abundantes cosechos.

Tanto abunda en Salamanca, tanto preciado cereal, que en los graneros lo atranca como puede cada cual.

Y el labrador se lamenta y sufre duro quebranto porque no le tiene cuenta que el suelo del trigo tanto...

«No podrá darle salida», dice en tono quejumbroso. «Pide una buena medida problema tan pavoroso».

Nada, que es una desgracia el que haya trigo abundante. ¿Quién puede tener la audacia de abaratarlo al instante?

¿Quién, aunque en gran cantidad, tenga ganancia no escusa, va a venderlo, la verdad, por debajo de la tasa?

En que se suba de precio cuando hay poco no hay queja; pero, ¡bah!, sería mejor que cuando abunda se baje.

Repleto todo granero de trigo está, y es curioso que el labrador el primero no esté por ello gozoso.

¿Cualquiera entiende este lío, que, aunque pougo gran afán, en descifrar no confío!

¡A que acaba, lector mío, en que nos suben el pan!

JUSTO MEDIO.

Una epidemia de parálisis infantil en Madrid

Madrid, 21

ACTITUD ENERGICA DEL INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Hace varios días vienen presentándose algunos casos de parálisis infantil, enfermedad de extraordinaria gravedad, no sólo por el carácter epidémico con que se difunde, sino por las parálisis y deformidades que deja en los niños, cual hombres «liquas».

Las primeras noticias que tuvo el inspector provincial de Sanidad, doctor Palanca, de estos casos epidémicos, procedían de las barriadas limítrofes de Madrid, Puente de Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán. Estas noticias coincidieron con otras proporcionadas por la consulta de sistema nervioso del Hospital Provincial y por el Hospital del Niño Jesús.

Ayer mismo se dedicaron las autoridades a tomar medidas, y el inspector provincial de Madrid, con su actividad característica, no omite detalle para una intensa campaña sanitaria.

El número de casos de que se tenía cuenta a las ocho de la noche era de unos 60, distribuidos en Chamartín de la Rosa, Carabanchel Bajo, Ventas, Pacífico, Vallecas, Hortaleza, Valdeorras y Ciempozuelo.

A las nueve de la noche se celebró una importante reunión en el Dispensario Martínez Anido, a la que concurrieron el inspector general de Sanidad Interior, doctor Béarez; el inspector provincial, doctor Palanca; el inspector de Instituciones Sanitarias, doctor Corzo; y el director del Hospital del Rey, doctor Tapia. Se tomaron acuerdos encaminados a actuar con toda energía.

Como consecuencia de estos primeros casos de parálisis infantil, y con objeto de atajar la epidemia, la Inspección provincial de Sanidad recuerda a todos los médicos en ejercicio la obligación en que se encuentran de dar parte de todos los casos de parálisis infantil que tengan bajo su dirección facultativa.

A los que no cumplan esta orden se les impondrán fuertes sanciones.

En uno de estos días en que me he tragado todos los periódicos que caían en mis manos, he leído un artículo en el que se hablaba de Paulino Uzcudun y se le presentaba como «una víctima del donostiarismo». Atrévase la suposición, pero no está totalmente exenta de fundamento. Uzcudun no ha sido víctima de donostiarismo, sino de los puños del alemán Schemelling que le pegó una paliza completamente inesperada. Pero está fuera de duda que Paulino fué a aquel combate, llevando un brazo lesionado y ya no está tan fuera de la duda, que si no rehuyó el combate, basándose en su brazo lesionado, fué precisamente para que sus «adoradores» de aquí no dijese que se había rajado». Si en ello hizo bien o hizo mal, allá él, porque las consecuencias el sólo las a sufrir.

Ahora bien; desde aquel desgraciado combate—claro es que su rival dirá lo contrario— se acabó Uzcudun. Ya recordarán los lectores que cuando se marchó desde aquí, nuevamente, a Nueva York, no se llevó todas las simpatías que había traído y que dieron lugar a aquel ridículo recibimiento: se había dejado aquí casi todo.

Otros combates afortunados hicieron que el papel volviera a subir y cuando luchó con Schemelling y se vió que aquel combate era para él como la penúltima puerta que tenía que abrir para colocarse en el campeonato mundial, hubo otro ataque de donostiarismo, traducido en unos cuantos miles de duros apostados en su favor, «pero que como para robarlos»; pero que se los llevaron benitamente unos alemanes que desde Nueva York, echaron aquí las redes.

Desde el momento de aquella derrota y no ciertamente por los miles de duros, porque éstos se jugaban entre muy pocos, ya no se volvió a pensar en Uzcudun, ni en preocuparse de lo que haga Uzcudun. ¡Es un juguete destruido, roto!

«Nosotros no le hemos confiado a Uzcudun nuestra representación»; se ha escrito aquí, por quienes indudablemente han perdido la memoria. Uzcudun es el representante de la raza; Uzcudun es algo muy nuestro; ¡La fortaleza de la raza vasca, representada por Uzcudun, abrirá todos los obstáculos!

«Como cuántas veces hemos leído esas o análogas palabras y otras tantas las hemos censurado?»

Ahora es cuando las «guas cortas» por los cauces de los cuales no debían salir. Simpatías por el mozo que desde los montes de Guipúzcoa se lanzó a la conquista de la fama de la fortuna, a puñetazo limpio, muy bien. Estimulos—sin exageraciones ridículas—muy bien. Pero convertirlo en fillo para arrojarlo a un rincón, cuando lo ven derrotado... muy mal.

Es de suponer que, afortunadamente para Uzcudun, todo este chaparrón le haya cogido con el paraguas abierto. Así al menos se dijo en los buenos tiempos.

Ahora bien; en lo que no creo yo es en que Paulino vuelva a residir en San Sebastián, ni en Guipúzcoa. Tendría que pasar muchas veces por la amargura de sentirse indiferente y simple mortal, allí donde fué Dios!

En cuanto termine esta crónica voy a ir yo mismo a ponerla en el correo y a darle el placer de arduo por la calle, cosa de la que he estado privado ocho días. Y si le hago caso al médico, no salgo de casa hasta la Primavera.

Desde el sábado, está esto que da gusto. Ha habido unas granizadas verdaderamente bellas y como aquí no tenemos que abrigar el temor de que nos destruya las cosechas que tenemos en el campo, porque la principal cosecha que tenemos es la producción del forastero y esa ya la tenemos recogida, nos hemos dedicado a ver caer el granizo, unos, en las mismas calles, ¡placer de Dioses! y otros, desde detrás de los cristales.

Y eso del granizo no ha sido lo mejor con que nos ha obsequiado la Naturaleza. Lo mejor han sido los vendavales.

Daba gusto oír al mar como soplabla. Ahora, ya en la madrugada del martes, la cosa ha cambiado. Ya no graniza; no sopla el Aquilón. No hace más que llover copiosamente, muy copiosamente, pero eso no nos importa mucho. Es lo mismo que si no importase el calor de agosto.

Esta noche han estado los cafés, como por Navidad. No hay en los teatros más que cine, hasta mañana y pasado en que habrá Raimbal en el Victoria Eugenia y zarzuela del maestro Serrano, en el Príncipe.

El cine es caro, en los cafés hay magnífica temperatura y buenos sextetos... ¡a calé!

J. A. GORROCHATÉGUIL.

BOXEO

MONUMENTALES COMBATES

Frontón Logroñés

EL PROXIMO SABADO, 26 DEL ACTUAL

POR LOS MAS RENOMBRADOS PUGILES DE VIZCAYA

Martínez contra Rada, peso mosca

Riamban contra San Roman, peso ligero

Amalio Ortiz contra Ortega, peso medio

(Chalanger Campeonato España)

COMBATE CUMBRE. — MATCH DE REVANCHA

MAZA contra QUINCOCES, peso welter

(Chalanger Campeonato España)

TODOS PROFESIONALES

Para más detalles véanse programas de mano.

Cámara de Comercio

Celebró el día 21 del actual, en segunda convocatoria, esta Cámara de Comercio e Industria, sesión ordinaria bajo la presidencia del señor Carrizosa, con asistencia de los vocales propietarios señores Cerda, Marín, Romero, Barrio, M. Sáenz y Gutiérrez, excoando su asistencia por motivos diversos, los señores Maguregui, Moneo de Lara, Ugalde y Navas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se da cuenta de haber cumplimentado todos los acuerdos tomados en ella, dando lectura a la carta dirigida a la Cámara de Comercio e Industria de Zaragoza sobre informes comerciales; al oficio dirigido a la Compañía Telefónica Nacional de España, a los telegramas e instancias dirigidos al señor ministro de Fomento pidiendo urgente solución al problema de transportes, tan intensamente sentido; de las contestaciones recibidas y de la circular enviada a todas las Cámaras de Comercio e Industria de España, solicitando su apoyo a otra instancia dirigida al mismo Ministerio, en demanda de que sean suprimidas las declaraciones y reservas que la Compañía de ferrocarriles obliga a poner en cartas de porte y solicitud de vagón; al oficio enviado a la Delegación de Hacienda, conteniendo la denuncia formulada por un industrial de Aldanueva de Ebro y a los telegramas enviados al señor Parafío, presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio e Industria y Navegación de España; al señor director general de Comercio y Abastos, dándose lectura también a una comunicación enviada por éste señor director general.

Se da a conocer una circular de la Cámara de Comercio e Industria de Pamplona, solicitando el apoyo de esta Corporación para una campaña que proyecta iniciar y desde luego se concede.

Se discute la conveniencia de implantar una Academia de preparación mercantil, que tan indudables beneficios habría de reportar, acordándose su apertura que oportunamente se anunciará en la Prensa local, comisionando a los señores Garrigosa, Cerda y al señor secretario para la determinación de asignaturas, horas, programas, forma de admisión, número de plazas, así como para la designación del profesor.

Se da cuenta de un ingreso de pesetas 15.000, hecho por el recaudador; de la asistencia del señor Alvarez, vocal de esta Cámara, a la sesión del Consejo Regulator de la Marca Rioja; de una visita hecha a esta Cámara por el señor secretario del Colegio de Agentes Comerciales para probar el comercio en ambulancia y solicitar con ese objeto el apoyo de la misma, de la visita hecha al señor alcalde, y del oficio dirigido, y de otro atento del señor director de la Escuela Industrial, agradeciendo el apoyo prestado por esta Cámara para que fuese realidad la instalación de dicha Escuela en el nuevo edificio.

Se leyó también una carta de Killy's Directory Limited, agradeciendo servicios prestados por esta Corporación; otra de la Cámara de Industria de Barcelona, dando las gracias por la adhesión a la candidatura por ella propuesta para el cargo de vocales de la Comisión encargada del Estudio en el Reglamento de Puertos y Zonas francas, y cartas y comunicados del Consejo Superior y de la Cámara de Comercio e Industria de Vizcaya.

El «elenco» Meliá-Cibrián, ha merecido una recepción muy honrosa, que se traducirá seguramente en copiosas entradas en los días sucesivos.

Hoy se estrenará un «Alto en el camino», comedia dramática de Julián Sánchez Prieto, el llamado el «pastor poeta». La obra fué elogiada por la crítica y se mantuvo mucho tiempo en el cartel. En todas partes solicita la atención de los públicos.

La producción teatral que más interés despertó en la temporada última, fué la titulada «El pisco de Mary Dugan». Se estrenó en Eslava por la compañía Meliá-Cibrián, y por el interés, extraordinario del asunto y por la novedad y originalidad con que está hecha, llenó muchísimas veces el teatro. Los críticos fueron unánimes en considerarla muy interesante y muy sugestiva y hasta un poco de revolucionaria, escénicamente considerada.

Mañana, probablemente, se nos dará a conocer aquí y será vista por muchísimas personas, porque su anuncio ha despertado expectación muy

Teatro Breton

«HA ENTRADO UNA MUJER», DE SUAREZ DE DEZA

El muy nutrido público que acudió ayer al coliseo de Breton, para presenciar el debut de la compañía de comedias Meliá Cibrián, sabía que en la escena había de entrar una mujer, o a lo menos que de las que entrarán—de donde se deduce se hablaba habría de decirse «salieron» una de ellas sería el «señor» de la producción teatral.

Pues, ¡que pase!, se diría el espectador, y venamos qué nos trae esa señora y si lo que trae nos interesa. Y sería faltar a la verdad decir que al público no le interesa. En cambio pecaríamos de insinceros, si no dijéramos nosotros que nos parecía absurdo que una mujer viniese de tan lejos, del otro lado del Atlántico, con un bagaje dramático tan pauperísimo.

La obra es trancamente inverosímil; todo en ella es forzado; nada se justifica suficientemente. Venir de Nueva York para provocar un conflicto inexplicable y para descubrirnos, al final de su estancia aquí, el adagio castellano de «no con quien naces sino con quien paces», no merece la pena de tanta molestia, aunque hoy en los grandes teatros americanos se viaje muy bien. «Misión» debió de marcarse en su viaje, y casi nos contagió su mareo. En fin, una mujer inverosímil y tan fuera de la realidad como ella—y damos por acciadas las inverosimilitudes originarias de la comedia—, unos enanos charleston y unas niñas jamón, que parecen tomadas del resabido de esos imaginarios teatrales nombrados Fernández del Villar y Luis de Vargas, y dos señoras de carácter coganas al año de ese abundante almacén de muñecas en el que puede salirse media España, dan cuerpo a una comedia, con unas gotitas sensibleras, que, repetimos, entreuvo al público, pero que para nosotros tuvo muchos reparos que ponerle, aunque no le hayamos puesto todos los que tuvo.

De dar realidad escénica a las personajes estuvieron encargados: Pepita Meliá, que fué una mujer que entró con emoción y para lucir su belleza con cuatro distintas y elegantes «atalemas»; Benito Cibrián, que avivó uno de los «chicos» con graciosos «solares»; Pedro Gutiérrez, que se distinguió personificando con acierto otro de los «muchachos»; Teresa Fávoro, que desempeñó plausiblemente su cometido; Fernando Venegas, que representó su parte muy discretamente, aunque con algún exceso en el tono, vamos, enfadados demasiado, y Luis Abrines, Carmen Sánchez, Enrique Fávoro, Marijta Casero, Esperanza Medina y Delia Prieto, que atendieron a su juego con el loable propósito de entonar el conjunto.

Para todos, en la proporción justa, el auditorio, que quedó bien impresionado de los artistas, tuvo muchos aplausos al final de todos los actos.

El «elenco» Meliá-Cibrián, ha merecido una recepción muy honrosa, que se traducirá seguramente en copiosas entradas en los días sucesivos.

Hoy se estrenará un «Alto en el camino», comedia dramática de Julián Sánchez Prieto, el llamado el «pastor poeta». La obra fué elogiada por la crítica y se mantuvo mucho tiempo en el cartel. En todas partes solicita la atención de los públicos.

La producción teatral que más interés despertó en la temporada última, fué la titulada «El pisco de Mary Dugan». Se estrenó en Eslava por la compañía Meliá-Cibrián, y por el interés, extraordinario del asunto y por la novedad y originalidad con que está hecha, llenó muchísimas veces el teatro. Los críticos fueron unánimes en considerarla muy interesante y muy sugestiva y hasta un poco de revolucionaria, escénicamente considerada.

Mañana, probablemente, se nos dará a conocer aquí y será vista por muchísimas personas, porque su anuncio ha despertado expectación muy



Aquel no se qué
patrimonio de
ciertas muje-
res, que las ha-
ce objeto de la
admiraación de
todos, no con-
siste tanto en la
corrección de
sus líneas,
como en la li-
nura de su car-
ter. Una y todas
pueden poseer
este encanto, si
saben elegir los
mejores productos que
existen para maquillarse.

VELOUTY de LIXOR, PARIS
combinación científica de polvos y crema,
es el secreto de la belleza de muchas.

Preparado en 4 tonos: Blanco, Natural,
Rochel y Ocre, en tubos de 1.4 y 6 pesetas.

De no encontrarlo en su localidad, le
será enviado a reembolso pidiéndolo a:
ANTONIO PUIG, Calle Valencia, 203-
Barcelona.

Pompas Fúnebres.-PASTRANA

SUCURSAL EN CALAHORRA

COMERCIO AMBULANTE

Nuevamente, pues quisieramos llevar al ánimo del lector que por fuerza ha de ser también comprador, la importancia que esta cuestión encierra, volvemos a insistir sobre el tema «Comercio de ambulancia».

Y ello por que lo juzgamos de vital importancia para los intereses mercantiles, bienes económicos, por los que en todo momento puede pulsarse el estado floreciente o misero, de un pueblo. Su situación próspera o decadente dependerá del estado de su industria y de su comercio, que siempre han de ir unidos como causa y efecto. Un mercado floreciente crea una industria, una industria desarrollada y fuerte ha de crear un mercado, conseguido, su expansión le hará buscarlos y aun crearlos en el extranjero.

De aquí se deduce el papel que la industria y el comercio, desempeñan en la vida, y así puede juzgarse de su importancia. Basta para ello considerar que en la historia, comercio y navegación aparecieron a la par; los primeros navíos fueron los primeros comerciantes y los primeros mensajeros de la civilización. Por el Comercio, fenicios y griegos traen a Europa en la Edad antigua la civilización oriental, por el mismo, son famosas en la época de las cruzadas las Repúblicas Italianas del Mediterráneo y del Adriático, el día lugar a rivalidades entre Inglaterra y los puertos holandeses, que ocasiona la controversia entre Grecia y Selde y la fundación de la Ciencia del Derecho internacional, por el, españoles, portugueses e ingleses incorporan al mundo civilizado vastos territorios del nuevo Continente y actualmente desfilan a pretestos ocasionales en el fondo tienen un marcado carácter económico.

Sentamos como axioma, que el comercio estable y responsable, es incompatible con el comercio de ambulancia. Son dos barómetros que van en perfecto desacuerdo. Al desarrollo del comercio fijo corresponde la desaparición de la ambulancia, por el contrario, a la preponderancia de ésta sucede un estado de postración del establecimiento y como consecuencia, de sus elementos auxiliares como son Bancos y elementos de transporte.

Gresham—canciller de Isabel de Inglaterra—formuló en 1558 un célebre principio que a la moneda se refiere: «Es imposible—dice—al mismo tiempo la circulación de una moneda depreciada y otra buena; la circulación de la depreciada hace que no circule la buena».

Este mismo principio puede aplicarse en estas dos clases de comercio. Es imposible la existencia del comercio establecido y del comercio ambulante al desarrollo o la preponderancia del uno, excluye al otro, dentro del régimen de favor en que el segundo se desenvuelve.

La principal ventaja del comercio de ambulancia podría consistir en facilitar la comodidad del comprador. Este comercio se instala en un local, en la vía pública u ofrece sus mercancías a domicilio. En cualquiera de los primeros casos esta comodidad desaparece, iguales molestias causará al cliente dirigirse a un comercio estable. En el tercero la ventaja es inútil puesto que las mercancías que esta clase de comercio generalmente proporciona no son las indispensables en un momento dado, en un instante crítico como por ejemplo las de alimentación, y el interesado podrá adquirirlas sin causarle extorsión en cualquiera de los establecimientos fijos.

Se arguirá que el comercio ambulante lleva artículos a lugares donde, dada su escasez, importancia, no las hizo llegar el comercio estable. El desarrollo tan extraordinario alcanzado por el comercio hace punto menos que imposible este supuesto. Decíamos, que el comercio de ambulancia fue una forma anterior a la aparición del fijo; donde este no exista podrá aquél desarrollarse, bien entendido, que limitándose a los puntos donde se dé esta circunstancia. Su importancia

ha de dar lugar al nacimiento del que sustituye.

Otra ventaja presunta consiste en el precio, en los enormes beneficios que al decir de los que los practican—desprestigiando para ello al establecido—obtienen sus clientes. ¿Es posible que surtiéndose en idénticas fábricas y vendiendo iguales géneros pueda existir, no sólo tan enormes, sino alguna diferencia? ¿Tanto se lucra el comerciante establecido? ¿Y por qué este romántico proceder del ambulante frente al egoísmo y ambición de los otros? ¿No habría de darse, entre tantos, siquiera un solo caso de coincidencia con su modo de pensar, que además de poner en evidencia al resto del comercio conseguiría un gran negocio? ¿Tan ciegos son los comerciantes que no lo intentan y acometen en cambio empresas menos seguras? ¿La solución está en que los precios en ambos comercios son iguales, otras inferiores en el ambulante, pero la mercancía es una imitación, mas o menos perfecta y que presentada en forma especial, sorprende la buena fe del comprador que abona por ella, triplicado por lo menos, el valor de la misma.

El ambulante no siente escrúpulo por ello, su estancia en la localidad de días y a veces de horas le exime de toda responsabilidad. El comerciante fijo que sí la tiene, que se afana en crear una parroquia que aumente sus ventas y que está unido al comprador por relaciones de amistad y vecindad? no ha de procurar darle el mejor género mediante el menor desembolso si al hacerlo es el mismo quien, indirectamente, se beneficia?

El daño que en el comercio estable produce la venta en ambulancia va por desgracia en aumento. Comerciantes pertenecientes al primero, cegados con la esperanza de alcanzar un mayor volumen de ventas y aprovechando las facilidades ofrecidas por vendedores de automóviles, desertan al campo contrario sin meditar que además de los gastos de su establecimiento han de soportar los de la ambulancia, gravando sus géneros en un veinte por ciento que, o lo han de obtener de ellos, perjudicando por lo tanto al cliente o han de abonarlos de su bolsillo, empeorando su situación.

El comercio en ambulancia es la gangrena que entró en el comercio estable, y que le amenaza de muerte tras larga agonía. Como en aquella es preciso un remedio eficaz y rotundo, que evite por completo la infección del cuerpo mercantil digno, por su importancia de toda medida protectora.

D. O.

Región del Alhama

IGEA, 21.

Ha terminado la vendimia, cuya cosecha ha sido muy escasa, pagándose la uva a siete reales los once y medio kilos.

La cosecha de pera y manzana, inmejorable, tanto en cantidad como en calidad, habiéndose vendido alguna partida de la primera, llamada de Roma, al precio de 1'75 los 11 y medio kilos.

Nueces se han recolectado bastantes, siendo varios los compradores que estos días nos han visitado, ofreciendo a 18 pesetas la equivalencia de la fagina.

La sementera ha comenzado en muy malas condiciones por falta de humedad.

El día 18, la mañana y tarde, dimos fuertes truenos, cayendo después copiosa lluvia, aunque no en la cantidad necesaria, pero afortunadamente aumentó el caudal de agua en el río y demás regadíos, con lo cual se conseguirá regar muchas fincas que ya debían estar sembradas.

Hoy salen para Arnedillo, diez músicos de la banda municipal y seis para Turruncón, lo que prueba que han quedado satisfechos ambos pueblos, pues son varias las veces que han estado en fiestas.

Por discrepancias en la administración municipal dimitieron de sus cargos de concejales don Bienvenido Mar-

tinéz y don Alejandro Jiménez, cuya dimisión fué admitida por el excelentísimo señor gobernador.

También se susurra con alguna certeza haber presentado la dimisión de su cargo otra significada personalidad local.

—A pesar de ser casi nula la cosecha de aceituna, el precio del aceite es de 28 pesetas los 16 litros y la demanda posa, siendo grandes los deseos de los cosecheros de poder vender.

Fernando Arnedo.

Santo Domingo

22 de octubre.

Con mucha animación se celebró el último mercado, concurriendo, como siempre, por esta época vendedores de seleccionadas y superiores semillas de cereales, cuyos precios fueron por fagina: Trigo, 20 pesetas; cebada, de 10'50 a 11 pesetas; algarrobos, 16; habas, a 15; alolbas, a 12 y 13 pesetas, y centeno a 14'50.

Ganado de cerda hubo bastante y se cotizó caro, sobre todo los tetones. —El canónigo de esta ciudad, don Emilio Enciso, ha sido nombrado profesor del Seminario Conciliar de Logroño.

—Al maestro nacional de la Escuela graduada de niños, don Olegario Salazar, le ha sido concedida por la Superioridad, autorización para, fuera de las horas de clase, en la escuela, poder dar en su casa lecciones de bachillerato y Magisterio y reunida la Junta local, ha señalado para esto las horas, compaginándolas con la obligación del Magisterio.

—Como heraldo anunciador de la proximidad del invierno, ya tenemos blanco al cerro de San Lorenzo, y sus alturas, y van siendo muchas las bandadas de palomas que pasan.

El domingo ya vimos lleno el teatro, en el que se exhibió la película «Por encomienda postal» y otra cómica.

Es indudable que a ello contribuye mucho la orquesta, tan acertadamente dirigida por don Ajilano Gascón, la cual ha sido aumentada por los violines de sus discípulos, Cirilo Andrés y señorita Josefa Pancorbo, los que en poco tiempo, han aprendido a manejar admirablemente el arco.

El público entusiasmado, correspondió al señor Gascón con estruendosas ovaciones.

El señor alcalde recibirá de Haro, en cuya ciudad se encuentra, la patriótica película «La paz de Marruecos», la cual se pasará muy pronto por la pantalla de nuestro teatro, en el que en el pasado domingo llamó poderosamente la atención, al ver funcionar el tranquilizador telón metálico.

—Mejor informados, diremos que la fallecida abadesa de las monjas Bernardas, se llamaba sor Presentación Hervias, natural del pueblo de su apellido, de 63 años de edad y 47 de profesión religiosa, siendo hermana de Juan y Agueda Hervias, y cuñada de Lucio Cereceda, y Asaela Sánchez.

Nos visitaron el domingo los amigos y compañeros don Melitón Aréjula, don Pedro Sancho, don Joaquín Castañer y don Fortunato Tosantos, en unión de don Segundo Ruiz, viniendo con ellos el secretario jubilado y querido amigo José Rodrigo.

—De Bilbao llegó el calectense don Pedro Villarejo, con objeto de llevarse a su hija y preciosa nietecita, que han pasado todo el verano en el Hotel Capota.

De San Sebastián llegó don Telesforo Carrero, con su señora.

De Zorroquín, la señora maestra nacional, doña Josefa Serrallo, que tiene un hijo estudiando interno en el Colegio de esta ciudad.

De Madrid regresó la señorita Claudia Laprada.

A Barcelona marcharon doña Luciana Merino, doña Telesfora Gómez y don Fidel Bravo, con su esposa.

En la vendimia de este término municipal, se ve calidad y cantidad superior a la del año último, pues esta satisfactoria noticia de buena cosecha

vincula, la hemos oído a los cosecheros de pueblos vecinos.

DEPORTE LOCAL.— El domingo se jugó un partido de fútbol entre los equipos Haro F. C. y C. D. Calceatense, cuyos capitanes se cambiaron ramos de flores, que después entregaron a dos señoritas, entre grandes aplausos.

Desde el comienzo se vió la superioridad de los de Haro, que a los 14 minutos marcaron el primer tanto, pero los de casa no se desanimaron, y Zuzo, que está haciendo un partido enorme, tira un cañonazo, cruzado por alto, que les vale el empate.

En el segundo tiempo los de casa dominan, a pesar de tener el viento en contra, pero el marcador no sufrió alteración.

Los muchachos de Haro se divierten mucho hasta las diez, que parten para su ciudad.

El árbitro, señor Villaumbrosa, acertado.

Dentro de poco daremos una noticia que agitará a la afición local.

EZCARAY, 22

NOTICIA FALSA.— Rumoreándose se por el pueblo y fuera, que el médico don Emilio López Pérez, había solicitado la plaza de médico titular de Cuzcurrita de Río Tirón, extranándonos tal noticia, por haberme dicho don Emilio repetidas veces que estaba muy contento en ésta, dadas las simpatías, y numerosas y distinguidas clientela con que cuenta, he procurado entrevistarle con él para cerciorarme de lo que había sobre el particular, y por única contestación me ha entregado un documento que copia literalmente, dice:

«Don Daniel Jorge Arrea, secretario del Ayuntamiento de esta villa de Cuzcurrita, de la que es alcalde don Angel López Castilla, certifica, que don Emilio López Pérez, médico de Ezcaray (Logroño) no ha solicitado la plaza de médico titular de esta villa, ni ha practicado diligencia alguna, cerca de este Ayuntamiento en relación con la provisión de la vacante de médico titular de este pueblo. Y para que lo haga constar donde le convenga, expido la presente que, visada por el señor alcalde, firmo en Cuzcurrita, a 12 de octubre de 1929. V. B., el alcalde, Angel López. Daniel Jorge. Hay un sello que dice, Alcaldía Constitucional de Cuzcurrita de Río Tirón.»

Con este documento fidedigno, creo que está suficientemente demostrado que el médico don Emilio, no ha intervenido para nada en la mencionada vacante, por tanto, la tal noticia favorece muy poco al inventor o inventores de la misma.

EL TIEMPO.— Este ha cambiado por completo. Lluve en abundancia y el cerro de San Lorenzo se está colgando la capucha blanca.

—Son muchos los bandos de palomas torcaes que se ven pasar con dirección a la Demanda y montes de Volgañón, y muchos también los cazadores entusiastas que dejan sus cómodos hogares para ir a dormir a la choza denominada «Llano de la caña», con objeto de que al rayar el alba, estar en el puesto.

Notas Militares

ASCENSOS.— En Infantería se amplía la propuesta de ascensos de este mes, confiriendo los empleos de comandante y capitán, respectivamente, a don Santiago Amado y don Horacio López de Abarceda.

CONCURSO.— Se anuncia a concurso el cargo de juez permanente de causas de Valencia, correspondiente a coronel de Infantería.

EFFECTIVIDAD.— Disfrutarán el premio anual de efectividad que les corresponde, los jefes y oficiales de Infantería que figuran en relación y que comprende, entre otros, a los siguientes:

Comandantes don Manuel Gal Rivera de los Somatenes de esta región, mil pesetas por dos quinquenios, y don Pedro San Pedro Martínez, ayu-



AYUDADA A LA NATURALEZA.

Asi como las plantas mejoran notablemente con los abonos, el cuerpo humano tambien se desarrolla mucho mejor con un buen auxiliar del crecimiento.

Para la formación de los huesos no hay nada como la Emulsión Scott pues además de la gran riqueza en vitaminas que contiene el aceite de hígado de bacalao escrupulosamente seleccionado de la Emulsión Scott, la actividad de los hipofosfitos de cal y de sosa con la que se logra cucharada por cucharada una acción triple a la propia del aceite de hígado de bacalao.

Si a esta acción antiartrítica se agrega el poder de la Emulsión Scott como protector de los pulmones, como tónico de los nervios y como enriquecedor de la sangre se comprenderá su inmenso radio de acción, razón por la cual la Emulsión Scott no falta nunca en las casas que aprecian la salud y quieren conservarla. Seguirse pues de que se trata de la verdadera



Emulsión Scott

Cada cucharada conduce a la salud

Tan eficaz para los mayores como para los niños.

dante de campo del general Mola, 500 pesetas por un quinquenio.

RETIRO.— El coronel de Artillería don José Carnicero Guillamón, ha sido clasificado con el haber mensual de 900 pesetas en su situación de retirado con residencia en esta capital y que percibirá por la Delegación de Hacienda desde primero de julio último.

DEFUNCION.— El día 17 del presente, falleció en esta, la respetable señora doña Romana Hernández Leivar, a la edad de 73 años. A su desconsolado esposo, don Melitón Martínez, y sus hijos Bienvenido, Agapito, Juan y Jacinta, damos el más sentido pésame.

VIAJEROS.— Han pasado ocho días entre nosotros, visitando sus propiedades, el rico hacendado y agente de Bolsa, don Segundo Torres, acompañado por su querida hermana, distinguida señorita María Torres.

BODA.— El día 19, del actual consagraron sus amores en la parroquia de San Andrés de esta villa, la simpática joven Teodora Moreno Sáez, con el apuesto joven Domingo Muñoz; bendición la unión nuestro párroco don Máximo Rubio, y actuaron de padrinos don Gumersindo Diego y su esposa, doña Luisa Moreno.

Terminada la ceremonia se sirvió a los invitados en casa de los padres de la desposada, un suculento y abundante almuerzo.

Seguidamente salieron en un auto los recién casados y parte de sus familiares para Logroño y Barcelona, deseándoles una luna de miel interminable.

Cla Pra Pa.

SECCION DE NAJERA

ANGUIANO, 21.

NUEVO CUARTEL.— Días pasados, estuvimos viendo la casa cuartel recién construida para la Guardia civil de este puesto. La obra de albañilería y carpintería, está terminada; y comenzada la correspondiente decoración.

Dicho cuartel es un edificio perfectamente adecuado a su objeto.

Cuenta con tres habitaciones y cocina para cada guardia, y un amplio salón destinado para sala de armas; además de tener también sus amplios pasillos y escaleras, que dan al edificio un aspecto magnífico.

Tanto por esto, como por su distribución y perfecta adaptación al fin, merece elogios al maestro de obras don Jacinto Hernández, que se ha esmerado en cumplir su contrato, conforme lo tenía firmado.

DEL TIEMPO.— Con las lluvias caídas, ya tenemos el frío encima, y ya estamos en las puertas del invierno, porque esta mañana hemos visto con suma disgusto las alturas de estos Montes Distercios, cubiertas de nieve.

Con tal motivo, la abundancia de palomas que han subido es muy grande, y los cazadores se aprovechan en estos

IVANHOE

Por WALTER SCOTT
Propiedad de la Casa Sopena

del bosque, puesto que las conozco tan bien como los mismos guardianes, y no te abandonaré hasta darte en manos de algún barón o caballero de los que van al torneo, cuya buena voluntad no te será difícil ganarte con los medios que sin duda posees.

El hebreo, al oír estos anuncios de esperanza, comenzó a levantarse poco a poco del suelo, hasta que se puso de pie; y entonces, echándose atrás la blanca cabellera que le ocultaba el rostro, fijó sus miradas en el peregrino con expresión al mismo tiempo de esperanza y temor, no sin algunas vislumbres de sospecha.

Sin embargo, las últimas palabras del extranjero renovaron todos sus sustos y agitaciones, y postrándose nuevamente, exclamó:

—¿Qué medios quieres que ofrezca a ningún ser viviente! ¡Ay de mí! ¡Un solo medio hay de conseguir gracia! ¡Y qué quieres que haga el pobre judío, reducido después de tantas extorsiones a la miseria de Lanzaro?

todos los hombres, judíos y cristianos, israelitas e ismaelitas, no me hagas traición. Ningún medio poseo de granjearme la voluntad del más pobre mendigo cristiano, aunque para ello fuese suficiente un maravilla.

Terminada esta plegaria se levantó, apoderándose de las puntas de la túnica del peregrino con gesto de rendición y de súplica más él le obligó a soltarlas, cual si temiera el contacto.

—Aunque estuvieras cargado con todas las riquezas de tu tribu, dijo, ¿qué interés podría moverme a causarte el menor daño? Mi traje anuncia el voto que he hecho de pobreza, y no lo cambiaría por la alhaja más preciosa, salvo por un buen caballo y una cota de mallas. No creas, pues, que me interese mucho por acompañarte, ni que espero de ti ventaja alguna. Quédate aquí, si tal es tu deseo, y ponte bajo el amparo de Cedric, el sajón.

—¡Ah! — exclamó Isaac. — ¿crees que va a consentir que viaje en su comitiva? Normandos y sajones se avergüenzan de unirse con el pobre israelita; y ¿qué he de hacer solo en medio de las tierras de Felipe de Malvoisin y de Reginaldo Frente de Buey? Acepto tu compañía, buen manabejo; vímonos, no perdamos un minuto... Aquí está tu bota, ¿por qué te detienes?

—No me detengo, sino que pienso en el modo de salir de aquí— dijo el peregrino;— sígueme.

Y entraron en la habitación inmediata a la que había servido de dormitorio al peregrino, en la cual, como ya sabe el lector, estaba hospedado Gurth el porquerizo.

—Levántate, Gurth — exclamó el

peregrino;— abre la puerta, y déjanos salir al judío y a mí.

Gurth, no obstante su compasión de porquerizo, tan poco apreciada en nuestros tiempos y de tanta importancia en la época en que los sajones dominaban en Inglaterra como la de Eumeo en Itaca, mostrábase ofendido al oír el tono familiar e imperioso del peregrino. Incorporóse sobre la cama, apoyándose en el codo, miró a los dos atentamente, y dijo:

—¿El judío y el peregrino salir tan temprano y juntos de la hacienda!.

—¡El judío y el peregrino! — dijo Wamba, que entraba en aquel momento.— No me causaría mayor sorpresa si el viera salir de casa con una hoja de tocino debajo de la gabardina.

—Bueno será — dijo Gurth apoyando de nuevo la cabeza en el pedazo de leño que le servía de almohada— que esté abierta la puerta principal de la hacienda. No es conveniente que salgan los huéspedes a estas horas.

—Tampoco es conveniente que me rehuses este favor — dijo el peregrino en tono imperioso.

Dichas estas palabras, inclinóse hacia el porquerizo y hablóle al oído en sajón. Gurth, cual si cediera a un poder irresistible, levantóse inmediatamente; pero el peregrino, alzando el dedo en actitud de amenaza, añadió:

—Gurth, ¡mira lo que haces! Tú sabes ser prudente cuando quieres. Abre el postigo y dentro de poco sabrás más.

Fué tal la prontitud con que el porquerizo obedeció al extranjero, que Wamba y el judío no sabían cómo ex-

plicarse tan extraordinaria mudanza.

—Mi mula — exclamó Isaac cuando se vió cerca del postigo,— venga mi mula.

—Dácela — dijo el peregrino,— y dame a mí otra, para así poder acompañarlo hasta el bosque. Yo la devolveré a la comitiva de Cedric en Ashby. Y tú...

Y siguió hablando en voz baja a Gurth.

—Será hecho conforme lo mandas — respondió el porquerizo.

Y partió inmediatamente.

—Quisiera yo saber — dijo entonces Wamba — qué es lo que los peregrinos aprenden en Tierra Santa.

—¿Qué han de aprender, loco? — respondióle el extranjero.— A encomendarse a Dios, a pedir perdón de sus pecados, y a mortificar el cuerpo con ayunos, vigias y oraciones.

—Algo más eficaz que todo eso debes aprender — siguió diciendo Wamba,— porque Gurth no es hombre que sirva a nadie por arreprentamiento, ni preste mulos por ayunos y disciplinas; tan bueno es por ese lado como el gran marrano negro de la manada.

—Vete a paseo, loco sajón — respondió el peregrino.

El peregrino no se dió tanta prisa en montar como su compañero, y ya jinete en la mula presentó su mano a Gurth, el cual la besó con todas las señales del respeto y de la veneración. El porquerizo permaneció allí, observando a los viajeros, hasta que desaparecieron en la frondosidad de la selva. Wamba lo sacó de la abstracción en que estaba sumido.

—¿Sabes lo que observo, mi buen amigo Gurth? — le dijo. — Que eres extraordinariamente cortés y piadoso en las mañanas de otoño. Quisiera ser yo ahora un reverendo prior o un peregrino descalzo para aprovecharme de esos arranques de celo y urbanidad, pero te aseguro que si así fuese, no me contentaría con que me besaras la mano.

—No puede llegar a tanto tu locura — respondió Gurth,— aunque es suficiente para juzgar por las apariencias, como hacen los más entendidos. Pero lo que ahora debemos hacer es irnos cada cual a desempeñar nuestra obligación.

Y regresaron juntos a la casa.

Al mismo tiempo los viajeros continuaron su jornada, apresurando el paso todo lo que podían, especialmente Isaac, cuyo miedo le obligaba a andar más a prisa que lo que su edad permitía.

El peregrino, que parecía conocer perfectamente todos los recodos y escondrijos de aquella espesura, lo llevaba por las veredas más apartadas y sinuosas, lo cual hizo que el israelita sospechase de él y le atribuyese el designio de llevarlo a una emboscada de enemigos.

No le faltaban motivos para abrigar aquellas inquietudes, porque en la época de que venimos hablando, no había en el mundo entero una raza tan expuesta a una persecución tan general, tan continua y tan implacable, como la que sufrían los maldichos hijos de Abraham. Los más mínimos pretextos, las acusaciones más infundadas y absurdas, bastaban para entregar sus bienes y personas a todos los excesos del furor popular. Normandos, sajones, bretones y daneses, no obstante ser enemigos, disputábanse entre ellos, rivalizando en aborrecer a los hebreos, y en envilecerlos, despreciarlos, saquearlos y perseguirlos. Los reyes de la dinastía normanda y los nobles independientes (que seguían su ejemplo, manteniendo contra los israelitas una persecución metódica y fundada en los cálculos de su codicia y en las ventajas que les producía. Sabida es la historia del rey Juan, que mandó encarcelar a un opulento judío, al que diariamente hacía arrancar un diente, hasta que, viéndose sin mitad de la dentadura, consistió en pagar un crecida cantidad de dinero, que era lo que el monarca deseaba.

El poco dinero que en el país circulaba hallábase principalmente en manos de aquel pueblo perseguido; y los nobles, siguiendo el ejemplo que el rey les daba, empleaban medios

DE CAMEROS

LAGUNA, 21.
DEL TIEMPO.— El comienzo del Otoño fué de muy buena temperatura, cayendo ahora agua en abundancia para poder hacer los labradotes una buena cembra de cereales.
 También hemos visto las alturas coronadas de nieve.
OBRAS.— Han dado principio hace unos días, en la calle de don Domingo Terroba, las obras de empedrado con un canto muy menudo y fino que traen desde Jalón y San Román.
 También se están realizando los trabajos en la casa de los señores Aragón, situada en la plaza de don Fernando Cámara.
VIAJEROS.— Llegó a ésta, después de cumplir sus deberes militares, el joven Florentino Jiménez, habiendo estado en Melilla y Larache.
DE CAZA.— Estos días van pasando algunos bandos de palomas, así que los cazadores se aprovechan bastante. —L.

"LA RIOJA" HACE 25 AÑOS

En esta capital, ocurrió el caso curioso siguiente: Un ternero de la propiedad de don Fructuoso Olabuenaga, consiguió sacar del bolsillo de su amo, dos billetes del Banco, uno de 100 pesetas y otro de 50, tragándose los billetes, y deseando recuperarlos, solicitó del alcalde autorización para matar el ternero, y una vez concedida, se sacrificó al animal, siendo hallados en uno de los depósitos los treinta duros.
 —Se inauguró en la estación férrea el nuevo kiosco destinado al servicio de cantina, construido por los señores Bergasa, con plano del sobrestante don Ricardo Torres.
 —Nuestro distinguido paisano, don Amós Salvador, consiguió para la Biblioteca provincial, colecciones de libros de las Academias de Ciencias Morales y políticas, Ciencias exactas y Bellas Artes de San Fernando, además de los tomos que faltaban del «Diario de Sesiones» de Cortés.
 —En Cervera, la vendimia fué bastante regular, vendiéndose varias partidas de uva, a 1'20 la arroba.
 El vecino Domingo Alonso Quemada, estando tomando café en casa de don Pablo Moreno, se sintió gravemente enfermo, falleciendo momentos después.
 —En Santo Domingo, fueron leídas las primeras amonestaciones matrimoniales de don Antonio Romeo, maestro de Bilbao, con la señorita Sabina Sáenz.
 —En Berceo, en casa del vecino Pedro Casamayor, fueron heridas de arma blanca, la mujer de éste, Felipa Lara y su hijo político, Angel Echevarría.
 —En Alfaro, se celebró el enlace matrimonial del joven abogado don Federico Ferrando, con la señorita Sixta Marrodán, actuando de padrinos, el diputado provincial, don Antonio Alonso Domínguez y doña Dolores Morales de Setién, Bendijo la unión, el magistrado de la catedral de Calahorra, don Angel Sancho.
 —Estando pisando uva en uno de los lagos propiedad de don Eduardo Castillo, el joven Esteban Rivas Serna, falleció asfixiado, a consecuencia de los gases despididos por la uva en su fermentación.
 —Se reunieron los médicos titulares en el Colegio de médicos de esta capital, convocados por su presidente don Pedro Ruiz Santolaya, con el fin de tratar entre otros asuntos, del primer fruto de su reciente organización, cual era el ofrecer los médicos titulares a la nación, la Geografía médica de España. Se nombró ponente para esta distrito, a don José Murias, fiscal de Fuenmayor, y secretarios a D. Basilio Casas y D. Luis Martínez Olmos, ambos titulares de Cenicero.
 —En Torrecilla fué nombrado registrador de la propiedad, don José Martínez García Baquero.
 —Se concedió al pueblo de Navarrete, uno de los 20 viveros regionales, que acordó establecer la Comisión provincial.

Varicos, Ulceras, Acnes, Eczemas, Herpes, Psoriasis



Rumatisimos, Goto, Dolores

La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre. El cortejo de enfermedades de la piel sarpuillos, acnes, psoriasis, eritema, sycosis, eczemas, impetigos, prurigos; es debido a tener la sangre viciada que sobrevienen las varicos, flebitis, ulceras varicosas, gota, reumatismo, neuralgias, vertigos, lumbago, ciático, mal de piedra, nefritis, arterio-esclerosis y tambien las enfermedades de la mujer, edad critica, reglas dolorosas formaciones dificiles, perdidas blancas, metritis, tumores y fibromas. Para vencer las enfermedades que le molesten y reconquistar su sangre debe Vd. desembarazar su sangre de los venenos que la envuelven. **EL DEPURATIVO RICHELET** hara a Vd. una sangre nueva, pura, fluida, llevando a todos los organos los principios vivificantes. Su accion poderosa sobre la masa sanguinea explica sus curas maravillosas. Enfermos condenados han sido arrancados de la muerte por el **DEPURATIVO RICHELET**. De venta en todas las Farmacias y Droguerias. Fida Vd. encienda un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastian.

Clarete superior

Se vende a 8 pesetas cántara y a 50 céntimos litro. Mayor, 147.

De 80 a 90.000 ptas.

desco de capitalista directo en 1.ª hipoteca sobre finca de 500.000 de valor. Contestación por escrito al Sr. Sánchez de Bernabé, Hotel Comercio, Logroño.

Coronas

Se hacen de encargo, de flores naturales y de buen gusto. Vivero de los Nogales, carretera de Lardero. Tomás León.

SE COMPRA TERNERA de 4 a 8 meses. Informes, Delicias, 5, 1.º

SASTRERIA PATRICIO PALACIOS

Se necesita un buen oficial. MERCADO, 19, 1.º

Agencia Maritima Pasajes Cámara

Marqués de Vallejo, 19.

MILITAR, todo estar, en familia, pagaría hasta 150 pesetas mensuales. Razón, en LA RIOJA.

VACANTE DE MEDICO EN ENTREÑA

Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante el cargo de médico titular de esta villa, con el sueldo de 1.250 pesetas de titular y 150 de inspector municipal de Sanidad, satisfechas del presupuesto municipal por trimestres vencidos.
 El que resulte agraciado queda en libertad para contratar, con respecto a las iguales, con unos 230 vecinos pudientes de la localidad.
 El pueblo dista de la capital trece kilómetros y existe un servicio de automóvil a la misma de dos veces al día, de ida y vuelta.
 Los aspirantes al cargo presentarán sus solicitudes, debidamente reintegradas al alcalde que suscribe, durante el plazo de treinta días, contados desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.
 Entreña, 21 de octubre de 1929.
 El Alcalde, Ciriaco Blanco.

SE VENDE UNA ALFOMBRA

de seis metros en cuadro. Razón, Mercado, 31, bajo.

SE VENDE EN CALLE DE PORTALILLOS

un terreno de 11'80 metros de fachada en 600 pesetas, y dos, uno de siete metros y otro de ocho metros también de fachada, en mil pesetas cada uno.
 También se ALQUILA un almacén de 8 metros por 27. Razón, oficinas de D. Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11

PELUQUEROS



JOSE PARRA

Licenciado Poza.-42. Bilbao

SE PRECISAN FUNDIDORES

en la fundición de los HIJOS DE DAVID MARRODAN.

SE VENDE UNA FABRICA

de pastas para sopa. Informan en Herrierias, número 38.

A LAS ONCE HORAS DEL DIA

25 DEL ACTUAL serán vendidos en pública subasta, en la casa-cuartel de la Guardia civil de esta capital, dos caballos declarados de desecho para el servicio.

SUBASTA DE CHOPOS EN SANTURDE

El domingo, 27 del actual, a las doce, se celebrará la subasta de diez chopos, propiedad de don Felipe Aransay, bajo las condiciones que se dirán en el acto.

CARPINTERO. Se necesita un oficial.

Avenida de Colón, frente al patio de los Marietas.

PISO SEGUNDO. Se arrienda con siete habitaciones. Razón, Muro de Carmelitas, 30, piso tercero.

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

Esta Sociedad contratará remolacha para la campaña de 1930-31 al precio de 80 PESETAS TONELADA, puesta en silos de la fábrica más próxima.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

Empapeladoras y medio oficial

Hacen taita en la fábrica de dulces de Magencio García.

CARNEROS. Vende 110, churrros, gorrros, para pique, Maucio Pascual, en Torremuña.

VACAS. Se venden tres de leche, buenas. Para tratar, Servando Gutiérrez, en Varea, Fuente del Encino.

Perlas de

—De una pulserita, desde la calle de Salmerón a Portalillos. Se gratificará su entrega en Portalillos, 19, nueva «La Catalana».

—De una rueta de Ford, nueva, con cubierta Goodyear 20 por 6, en la carretera de Logroño a Haro, el sábado último. Se gratificará a quien la entregue o avise a Hijos de Felipe Feix, en Haro.

—De un perro, de pelo largo, que atiende por «Lobito». El que lo haya recogido puede hacer el favor de entregarlo a su dueño, Ventura Tre, Electricidad Recajo, en Logroño.

—De un caballo negro; altura, más de la marca. Si alguno lo ha recogido hara el favor de avisar a don Doroteo García, en Bañares; si no, se le tomará por hurto.

ESCOPEA. Se vende del calibre 12, gatillos ocultos, muy barata. Razón, carretera del Cristo, letras S. T., cuarto piso, centro.

TRIGO, CEBADA, HABAS

Clases superiores para siembra. Almacén Cereales y Piensos. Hijos de Juan Antonio Martínez, S. L.

PISOS. Se venden con 8 habitaciones, cuarto de baño y ascensor, muy económicos. Paseo G. Berceo, portería.

VINAGRE PURO DE VINO, propio para guindillas, a 6 ptas, cántara y 0'40 litro. Bar Ucedun, Mercado, 23.

SE ARRIENDA UN TERRENO PARA SEMBRAR, como de fanega y media. Para informes, Castillo Dolores, carretera de Zaragoza.

TIENDA DE COMESTIBLES Y VERDURAS. Se traspa. En la misma se dará habitación. Razón, en LA RIOJA.

REBANO. Se vende de 50 carneros y 40 ovejas de cría. Mariano González, en Entreña.

«LA MARAVILLA RIOJANA»

Gran Casa de Comidas de José Duaso, jefe de cocina del Gran Hotel Comercio, de Logroño.—Servicio esmerado.—Comida a todas horas. San Agustín, número 11.—Logroño.

PRIMALES

Se venden 120. Tratar con Manuel Martínez, en Zazosa.

CARNEROS. Vendo 50, rasos, superiores, de 3 y 4 años. Para informes, dirigirse a Salvador Abáigar, en Fontaleche (Rioja).

Al acostarse...

El día ha sido duro y se dispone Vd. a una noche de reposo que tanto necesita. Pero teme lo de tantas noches: dos horas tosiendo, sofocándose, sin conciliar el sueño. Se pasó el día fu mando, y su garganta irritada, al calor de la cama, es acometida por fuertes accesos de Tos.

Ya que conoce Vd. el peligro, prevéngase. Tenga al alcance una caja de PASTILLAS del Dr. ANDREU, muy eficaces contra toda clase de Tos. Cada noche, al acostarse, tome una Pastilla y déjela disolver en la boca. Ello constituirá un gran calmante para su garganta y sus brónquios, y le permitirá descansar tranquilo.

Fume, si gusta. Pero prevéngase con

Pastillas del Dr. Andreu

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera
 Despacho: Carmelitas, 25 y 27.

U'95 grandes secciones U'55

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 101.

SE VENDEN 50 ovejas y 20 primales. Dirigirse a Ricardo Barrón, en Ayuelas (Burgos).

VINAGRE. Se venden unos 200 decálitros, superior, de vino, a 3 ptas. el decálitro. Victor Bazán, en Lodosa (Navarra).

MACHACADORES. Se necesitan para machar piedra caliza. Tratar con Benito Uzuquiano, en Páganos (Alava).

SUBASTA DE CHOPOS EN SANTURDE. El domingo, 27 del actual, a las once de la mañana, se venden en pública subasta 30 chopos, propiedad de Victorino Urzuuela, y otros 10 del mismo y de Pedro Onandia, bajo las condiciones que se dirán en el acto.

SE VENDEN un macho ceirado y un volquete. Razón, Ruavieja, 64.

BOCOYES, MEDIAS PIPAS, bordes usadas, envasadas, vende Tonelería Mecánica Riojana, S. A.

SE VENDEN CINCO BASCULAS

Almacenes Iulian Jover, Marqués de Murrleta, frente a las Agustinas.

FUERTES Y VENTANAS. Vende de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

NODRIZAS

—Casada, de 24 años, leche de seis días, desea criar en su casa, en El Redal de Orón, Julia Baduati, Informes, calle del Laurel, 10, 3.º

—De 25 años, primeriza, leche de 15 días, desea criar en su casa de El Villar de Arnedo. Informes, en casa del Sr. practicante, en dicho pueblo.

—Casada, de 20 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informarán Manuel Martín Barrio, en Cucurrita.

—Para casa de los padres de la criatura se ofrece casada, con el marido ausente, de 20 años y 6 meses; de parida. Informa María Orive, calle San Felices, 7, Haro.

A los Vinicultores

Venta y alquiler de importantes partidas de bocoyes, medios bocoyes, pipas, bordesales y barriles, en nuevo o seminuevo y bien envasado. Precios económicos.—Marqués de Francos, núm. 33, tonelería, en Haro.

SE NECESITA CON URGENCIA un medio oficial de barbería en casa de Francisco Rodríguez, practicante de Baños de Rio Tobía.

MUCHACHO PARA OFICINA, con conocimientos de mecanografía, se necesita. Razón, en LA RIOJA.

El mejor anuncio

el que se ponga en la chapa de la Patarela de la Estación. Informes, Marqués de Vallejo, 2, 3.º Pedro López.

Camioneta A. S.

3 toneladas, recién importada, sin matricularla, luz eléctrica, vendo a precio de ocasión. Perea, Heros, 21, Bilbao.

COCINERA Y DONCELLA. Se necesitan en Logroño. Duquesa de la Victoria, núm. 8, segundo piso.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita uno que sepa cumplir su obligación. Libertad, 44, Valentin Rico, en Miranda de Ebro.

Fábrica de Harinas "MARIA DE LA CRUZ"

Santo Domingo de la Calzada

Desde hoy queda abierta en esta ciudad una nueva Fábrica de Harinas, dotada de las mejores máquinas existentes en el mercado, por la renombrada Casa DAVERIO; y asimismo queda abierta al mercado, tanto para la compra de trigos, venta de harinas y salvados, y para la molituración de toda clase de piensos. También se cambian trigos por harinas.

NICOLAS VAZQUEZ



FAROLAS PARA CEMENTERIO

Disponemos de preciosos modelos
 Precios sin competencia en la misma calidad
 No compre usted sin visitar esta casa
Valerio y Bermejo
 MERCADO, 73

AUTOS USADOS OCASION DIVERSOS MODELOS

Fiat 501-503. — Citroen 5 HP. Renault 6 HP. — Studebaker, Panhard, — Hotsckis, — White. Razón: Garage Ford, Mira-Cruz, 5 SAN SEBASTIAN

Prontitud en el curar

Agradable sorpresa a los pacientes que padecen QUEMADURAS, ROZADURAS, GRIETAS EN LOS PECHOS, SABANONES ULCERADOS y toda clase de heridas. CICA-SEPTICO LIRAS, al calmarles el dolor y no pegarse el apósito. Preferido por los médicos. Farmacias y droguerías. mi

PELETERA

Se hacen abrigos, chaquetas y echarpes en piel, y toda clase de limpieza y reparaciones. Paseo San Antón, H, 2.º

CALZADOS

Los mejores en calidad y construcción; Botines y Botas piel hierro, todo cosido a mano.
 El mejor later, el de VERANO. Especialidad a la medida.
 Composturas a precios sin competencia y entregadas en el día.
 Marques de San Nicolás, 137, Logroño

Navajas de afeitar

de especial calidad de 7 a 10 pesetas, en casa del vaciador de Logroño J. Martínez. — Constitución, núm. 4

Aviso al público

En la calle Herrierias, núm. 37, se abrió una tienda de comestibles que venderá a precios muy económicos. Especialidad en aceite de cosechero de la Rioja Alavesa, a 2 ptas. litro, 8 cuartilla y 32 cántara.

MAGNIFICO PISO. Se arrienda con mucho sol y excelente ventilación. Para informes, Paralela de Vara de Rey, letra M.

SE NECESITA APRENDIZ con algo de práctica.
 SE COMPAN tinas, pesos, un mojado y otros enseres para tienda.
 Duquesa Victoria, M. Comestibles.

CALZADOS LOS MAS ELEGANTES Y ECONOMICOS, ¿CUALES SON? LOS DE ANTON

SAGASTA, 23.

Agencia Hispano-Americana

General Vara de Rey, 33. — Logroño. Horas de oficina, de 10 a 12 y de 3 a 5
 En venta casitas de 6.000 pesetas, de 3 pisos, sitio céntrico, pisos, bunardillas de 3.000 pesetas, plantas bajas, nicas rústicas con riegos; casa con establos para vacas, con fanega de tierra, y cantidad de dinero para colocar.

REPARACIONES. Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramofonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica.

J. Madurga, esmeccánico «Singers». CADENA, 11, TALLER

VINO DE COSECHERO, SUPERIOR. Se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro, el tinto de 1.ª, y el clarete superior a 8'50 y a 0'55, respectivamente. Calle Barriocro, núm. 47.

CHEVROLET

Camioneta usada, se vende a toda prueba. Salmerón, 25, Logroño.

Todo a 65 y 95 cts.

SIJUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm.

LAS GALLINAS

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLINOL, premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Líon en 1928). Depósitos: principales Farmacias y Droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia.

BOCOYES Y TONELES para vino, nuevos y usados, vende Tomás García, en Ticio.

PENSION ECONOMICA. Se sirven comidas; esmerado servicio; buena habitacion ventilada; cuarto de baño. Murrleta, 5, segundo, dcha.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 22:
 Interior 4 por 100... 72'85
 Amortizable 5 por 100... 89'75
 Amortizable 4 por 100... 00'00
 Exterior 4 por 100... 83'25
 Cédulas Hipotecarias 6 por 100... 108'75
 Acciones del Banco de España... 580'00
 Id. Banco Español Río Plata... 235'00
 Id. Cía. Arrendataria Tabacos... 225'00
 Id. Ferrocarriles Nort... 569'00
 Id. Ferrocarriles Alicante... 534'00
 Francos Cheque... 27'40
 Libras... 33'93
 Dollars... 0'00
 Pesos Chilenos s/ Londres... 39'53
 Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN
 Cuenta cor., a la vista, 2 1/2 % anual
 Id. 8 días pre-aviso 3 % Id
 Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id
 Id. a seis meses 4 % Id
 Id. a un año 4 1/2 % Id

CAJA DE AHORROS
 Libretos a la vista 3 % anual
 Id. especiales 4 % Id

MECANOGRAFA. Se ofrece para hacer copias en su casa. Hermanos Moroy, 4, 3.º Logroño.

SE ALQUILA PISO muy amplio, a veinte metros del Espolón. Razón, Fuente, 20, 1.º, de 12 a 2 de 7 a 9.

PRIM-Ortopédico VITORIA

Participa a sus clientes y a cuantos deseen utilizar sus servicios, que se hallará en Logroño y Hotel París el 26 de octubre.
 Aparatos ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espaldas. HERNIAS, Piernas artificiales, etc.
 En Tudela, domingo, 27, Fontaleche (Rioja).

Garbanzos a mojo

Cocidos en una hora. Pruébelos y lo verá. Chorizos de lomo puro verdad, de Nieva de Cáceres. Las mejores legumbres, habas secas para purés, arroz bomba superior, café tostado diariamente; pero sobre todo el aceite del país a 2 pesetas litro. Pruebe algo de esto y quedará convencido.— Servicio a domicilio. Comestibles. — Herrías, 25. MARIA PAZ SAN MIGUEL.

APRENDIZ HOJALATERO. Con muy buenas referencias, se necesita. Informes, en LA RIOJA.

BICICLETAS. Vendo dos muy baratas. Razón, San Gil, 6, primero.

SUBASTA DE CHOPOS EN SANTURDEJO

El domingo, 27 del actual, a las once de la mañana, en la Casa Consistorial de Santurdejo, se celebrará la subasta de 40 chopos, propiedad de Evaristo Aransay y Juana Villar, bajo las condiciones que se dirán en el acto.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.

TINAS Y CUBAS Alquiló también cuadra y habitaciónes. Segundo Caño, en Haro.

No habrá comida...

que pueda llamarse completa, si no lo sigue un buen vino. Y entre los sencillos platos nos hacen prolongar el placer de una buena comida, se destacan en primer término los vinos exquisitos de esta Casa de «La Gran Vía», Pazo, 4, y Bretón, 5. VICENTE DEL REY (Sucesor de Mazzantini).

SE VENDE un contador de agua, un abrigo, un traje de caballero y varias cosas; todo seminuevo. Razón, en LA RIOJA.

VINO TINTO DE ALCANADRE Servicio a domicilio desde media cántara en adelante. Caballería, 12.

SOCIEDAD ANONIMA «LA PROTECTORA CAMERANA» Se convoca a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar en esta capital y su domicilio social, bajos del Café Suizo, a las once horas del día 28 de los corrientes, para tratar de la liquidación y disolución de la Sociedad, en conformidad con sus Estatutos.

Se hace saber que la Junta en segunda convocatoria tendrá lugar a las once y media del mismo día, siendo válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Logroño, 19 de octubre de 1929. El Presidente, R. Rudiez.

RECRIADORES

En la Clínica que tiene don Manuel Ruiz, veterinario de Murillo de Río Leza, se hacen toda clase de operaciones. Especialidad en castrar por varios procedimientos.

OCASION. Se vende una noria de canchales y un coche-berlina; todo seminuevo y barato. Informará don Abelardo Sos, en Aldeanueva de Ebro.

MESAS DE CRISTAL, propias para bar o café, se venden. Confeitería Española.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita con urgencia, que sepa cumplir con su obligación. Ganará 40 pesetas y propinas. Diríjase a Miguel Aranda, en Valtierra (Navarra).

PELUQUEROS. Se venden 3 sillones, 4 lunas y mesa de mármol con 4 departamentos. Mayor, 81, barbería.

TRASPASO. Se hace de un piso amueblado, o se venden los muebles sueltos. Avenida Urbáiz, número 15, 1.º, dcha. Informarán en dicho piso. Miranda de Ebro.

LAVANDERA - ASISTENTA Se necesita en Vara de Rey, número 41, Chalet.

YESOS

Se venden a 0'85 ptas. saco de 40 kilos en la fábrica que se ha terminado de montar entre Ausejo y Alcanadre, con toda la maquinaria moderna y completa por la puerta. También se fabrica en la estación de Alcanadre por vagones y a precios módicos, por estar muy próxima.

Contratistas y almacenistas, consulten precios, que no dejarán de hacer sus pedidos a esta su Casa. Para informes y pedidos, a don Gabriel Gutiérrez, en Ausejo.

BONITO NEGOCIO. Traspaso casa de comidas, vinos y licores, por no poderla atender. Buena clientela, hermoso piso y locales. Informes, Julio Sánchez, San Juan, Miranda de Ebro.

CAMIONETA FORD. Se vende, y un toldo, encañado con arquillos. Razón, en LA RIOJA.

SE TRASPASA Tienda de Ultramarinos de mucho porvenir, calle céntrica, con 0 sin existencias. Razón, San Francisco, 59, Ultramarinos, BILBAO.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, número 24.

BORDELESAS

recién ocupadas de vinos finos, se venden en la Fondería de Santiago Gangitia, en Cenicero.

OFICIAL DE CONFITERIA. Para desempeñar en la temporada de Navidades, empezando desde 1.º de noviembre, se necesita un oficial de confitería para un pueblo de Navarra de 4.000 habitantes. También se traspasaría dicha confitería. Para informes diríjase a San Bartolomé, núm. 14, 2.º dcha. Indútil presentarle sin buenas referencias.

OVEJAS. Se venden 140 para parir desde el 20 de noviembre; igualmente se venderán de 50 en adelante. Trata con Felipe Aspettia, en Aldea de Lapoblación (Navarra).

PENSION Y HOSPEDAJE GALAVIA buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO. Se venden a precios económicos. Brava, número 13.

A LOS VINICULTORES Se venden 4 tinos de roble, nuevos, de 200 cántaras, de moderna construcción. Venta y alquiler de bocoyes y bordelesas. Viuda de Eustaquio El guezabal, carretera de la Estación, frente al Puente de Piedra, HARO (Rioja).

Machos extremeños

Recién llegados, de 4 a 7 años, de varias tallas, curiosos, terciados, y muy franceses, garantizados y con facilidades de pago. Venta permanente en Haro, Robustiano Pérez.

VACA DE LECHE, segundo parto, se vende con un ternero. Valeriano García, Espolón, en Santo Domingo.

EN CALAHORRA se vende casa propia para labrador o ganadero, sita en la calle Arrabal, núm. 89. Informes, calle Mayor, núm. 8.

FINCAS

Se arriendan tres, de tanega y media cada una, en los términos de Pedregales, Cascajos y Guindatera. Informes, N. Villamartín, en las oficinas de la Electra Reajo.

EN CALAHORRA se arrienda bodega con cubaje para 800 cántaras, con prensa de dos usos. Razón, Antonio Hernández, calle Grande, núm. 15.

SE DESEAN HUESPEDES: obreros y estudiantes; precio económico. Plaza del Mercado, 6 y 7, 1.º, izqda.

EN VARA DE REY, NUM 38, 1.º, se arrienda un piso espléndido, recién decorado, cuarto de baño completo e instalación eléctrica. Razón, 2.º, dcha. (Rioja).



Interesantísimo a Molineros y Agricultores

Molino «BREVETTE» para moler trigo, pienso, yeso y otros muchos productos. Hace harina panificable. Su característica esencial es que gira la piedra de abajo, con lo que se consigue una mayor producción que con los antiguos sistemas y un gran ahorro de consumo de fuerza. Va montado sobre cojinetes de bolas y perfectamente engrasado. Innumerables referencias.

Venta exclusiva para España: **EL MATERIAL INDUSTRIAL C. A. BILBAO** Agencia en Logroño: General Zurbano, 14.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid. Tel. 4.463. Zaragoza.

PARTOS Patrota Mustina en Zaragoza. De 10 días, 4. — Teléfono 4.693. — Protectora del Hospital, pensión económica, en barazadas Cuarto de baño.

PARTOS Doña Saturnina S. Orto, Profesora. Habitaciones para casos de su protección, Especialidad en tajas-corsés. Carretera del Cristo, 3, 2.º

CASAS Y FINCAS En la calle del Marqués de Murrieta vendo casa desahogada, de dos pisos, con derecha e izquierda ambos. Precio, 22.000 pesetas. Dispongo de casas en venta desde 7.000 pesetas a 150.000. A CUATRO KILOMETROS DE LOGROÑO vendería desde 200 fanegas en adelante lotes de tierra muy productiva y acta para todos los cultivos. AGENCIA ESCUDERO.

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

PIPERAZINA MIDY

CONTRA GOTA - ARENILLAS REUMATISMO - ARTRITISMO

LLOYD SABAUDO

BARCELONA SUD-AMERICA

SUPERTRASATLANTICOS
CONTE VERDE
8 NOVIEMBRE
CONTE ROSSO
20 NOVIEMBRE

ESPAÑA NEW YORK
VIA ALGECIRAS - GIBRALTAR
SUPERTRASATLANTICOS

CONTE BIANCAMANO
23 OCTUBRE
CONTE GRANDE
11 NOVIEMBRE

Agentes generales en España: HIJOS DE M. CONDEMINAS. BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 29 y 31. MADRID, SEVILLA, VALENCIA, SAN SEBASTIAN, PALMA, ALMERIA. Agente en la provincia para pasajes de cámara JOAQUIN DE VICTORIANO BRETON DE LOS HERREROS, 17 - LOGROÑO.

Holland America Line

Para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS, saldrán de BILBAO: El vapor «EDAM», el día 29 de octubre. El vapor «MAASDAM», el día 26 de noviembre. Que admitirán pasajeros de primera y tercera. Para LA HABANA y NEW-YORK, EN VIAJE EXTRAORDINARIO, RAPIDO y GRAN LUJO, saldrá de Santander el día 17 de noviembre el trasatlántico de 25.000 toneladas y doble hélice

«VEENDAM» (verdadero paquebot flotante) Que admitirá pasajeros de primera, segunda y tercera. PARA TODA CLASE DE INFORMES, BILLETES DE PASAJE Y RESERVA DE PLAZAS, DIRIGIRSE A LOS AGENTES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, LTD.—BILBAO.— Barroeta Aldamar, 2. Telegramas: «ULLIVARRI», — Teléfonos: 11.340 y 11.349.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BARRIL URUGUAY-ARGENTINA Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El día 28 de octubre, el vapor «ERQUELEN». El día 8 de noviembre, el vapor «LIPARIE». El día 8 de diciembre, el vapor «EUBEE». Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, y con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los cuartos EXTERIORES. Salidas del puerto de BORDEUS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores rápidos de gran velocidad. El día 26 de octubre, el vapor «MASSILIA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia. LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ. El día 22 de octubre, el vapor «ESPAGNE». El día 22 de noviembre, el vapor «MEXIQUE». Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, diríjase a los agentes de la Compañía en BILBAO. FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA (Alberca, 1 (Arco) y Teatro Arriaga) Teléfono 9.672.—BILBAO

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER PARA HABANA Vapor «Oropesa», el 27 de octubre. Vapor «Orbita», el 3 de noviembre. Vapor «Oroya», el 17 de noviembre. Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos: PESETAS 555'25. Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase. Para más informes diríjase a sus agentes en Santander. HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, 9. Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.

Criadores y exportadores de vinos

Grandes existencias de bocoyes, bordelesas y medios bocoyes, se venden a precios económicos en los ALMACENES DE VIUDA DE EUSTAQUIO ELGUEZABAL, carretera de la Estación, frente al Puente de Piedra, HARO (Rioja). Se venden 4 tinos de roble, nuevos, construcción moderna, de 200 cántaras.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Linea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. **SERVICIO RAPIDO** Hacia el 23 de octubre efectuará la próxima salida el buque-motor de 6.000 toneladas de carga. **ARANTZA-MENDI** En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para el se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a San-cti-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms 3 y 5—Logroño

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica GRANDES EXISTENCIAS Fábrica de artículos de Cemento **TROCONIZ** Miranda de Ebro Precios especiales a contratistas

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 1.º de noviembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre para BUENOS AIRES. Saldrá para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente unico en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms 3 y 5. -- Logroño

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID